

تارک کا فضل قادیان

اللہ سے پیدائش سے پہلے عسکری بیعت کا ہونا

روزنامہ ایڈیٹر



لفظ

ایڈیٹر
غلام نبی

پوسٹل
بنام منیجر روزنامہ
لفضل ہو

قادیان

روزنامہ

شرح چند
پیشگی

سالانہ
شمارہ
۲ ماہی سے



۹۸۹۸ جناب منشی عبدالہمید صاحب
انسپکٹر جنگی محلہ اسلام آباد
Kote city
Sialkot شہر

AL قیمت فی پرچہ ایک آن

جس کا مورخہ ۲ رمضان ۱۳۵۵ ہجری بمقام ۲۰ نومبر ۱۹۳۶ء نمبر ۱۲۲

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

المنتہی

روزہ رکھنے کا متمنی مریض آسمان پر روزہ کے ثواب سے محروم نہیں

قادیان ۱۸ نومبر سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
الثانی علیہ السلام رضی اللہ عنہم کے متعلق آج کی ڈاکٹری
رپورٹ منظر ہے۔ کہ حضور کی طبیعت دن بھر تو اچھی
رہی۔ لیکن ۹ سب سے قریب کھانسی کی تکلیف ہوئی
اسد تھانے حضور کو شفا عطا فرمائے۔

حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت کل
سے نسبتاً اچھی ہے۔ گو سر میں درد ابھی تک باقی ہے
احباب محبت کا مل کے لئے ڈو عا فرمائیں :-

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کو کل تقریباً
کے درد کی تکلیف زیادہ ہو گئی تھی۔ آج سارے صبح
شام کی ڈاکٹری رپورٹ یہ ہے کہ درد کل کی نسبت
اسد تھانے کے فضل سے کم ہے :-

”جو شخص کہ روزہ سے محروم رہتا ہے۔ مگر اس کے دل
میں یہ نیت درجہ دل سے تھی کہ کاش میں تندرست ہوتا۔
اور روزہ رکھتا۔ اس کا دل اس بات کے لئے گریاں ہے
تو فرشتے اس کے لئے روزے رکھینگے۔ بشرطیکہ وہ بہانہ جو نہ
ہو۔ تو خدا تعالیٰ ہرگز اسے ثواب سے محروم نہ رکھیں گا۔ یہ ایک
بار ایک امر ہے۔ اگر کسی شخص پر اپنے نفس کے کسل کی وجہ سے
روزہ گراں ہے۔ اور وہ اپنے خیال میں گمان کرتا ہے کہ میں
بیمار ہوں۔ اور میری محنت ایسی ہے کہ اگر ایک وقت نہ کھاؤں
تو فلان فلان عوارض لاحق ہونگے۔ اور یہ ہو گا اور وہ ہو گا۔
تو ایسا آدمی جو غدا کی نعمت کو خود اپنے اور گراں گمان کرتا
ہے۔ کب اس ثواب کا مستحق ہو گا۔ ماں وہ شخص جس کا دل اس

بات خوش ہے۔ کہ رمضان آ گیا۔ اور اس کا منتظر ہی تھا۔ کہ
آئے۔ اور روزہ رکھوں۔ اور پھر وہ بوجہ بیماری کے نہیں
رکھ سکا۔ تو وہ آسمان پر روزہ سے محروم نہیں ہے اس دنیا
میں بہت لوگ بہانہ جو ہیں۔ اور وہ خیال کرتے ہیں کہ ہم اہل
دنیا کو دھوکا دے لیتے ہیں۔ ویسے ہی خدا کو فریب دیتے ہیں۔
بہانہ جو اپنے وجود سے آپ سکر تراش لیتے ہیں۔ اور کلمات
شکل کر کے ان مسائل کو صحیح گردانتے ہیں۔ لیکن خدا کے نزدیک
وہ صحیح نہیں ہے۔ تکلف کا باب تو بہت وسیع ہے اگر ان کا
چاہے۔ تو اس کے رُو سے ساری عمر بیٹھ کر ہی نماز پڑھتا رہے۔
اور رمضان کے روزے بالکل نہ رکھے۔ مگر خدا اس کی نیت
اور ارادہ کو جانتا ہے۔ جو صدق اور اخلاص رکھتا ہے۔ خدا جانتا

کہ گویا نعوذ باللہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ میں غیر مباح مناظر کو اختیار دیتا ہوں کہ وہ جہاں سے چاہے حوالہ پیش کرے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جس کتاب کو چاہے اپنی تائید میں پیش کرے پبلک پر ابھی واضح ہو جائے گا۔ کہ اس رنگ میں بھی مولوی عمر الدین شملوی کو سوائے ناکامی کے اور کچھ حاصل نہ ہوگا۔

غیر مباح مناظر کا اقرار حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے حوالہ سے جب خادم صاحب نے خاتم الحسینین والجمعیین اور حضرت آدم علیہ السلام کے متعلق خاتم الخلق اور اپنی نسبت خاتم الخلفاء وغیرہ محاورہ پیش کئے۔ تو سخت مجبور ہو کر غیر مباح مناظر نے اقرار کیا کہ فی الواقع خاتم کا محاورہ عربی زبان میں افضل کے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے اور ان محاورات میں افضل ہی مراد ہے۔

اس پر احمدی مناظر نے غیر مباح مناظر کا شکریہ ادا کیا۔ کہ انہوں نے گویا اپنی زبان سے اقرار کر لیا ہے کہ خاتم الانبیاء کے معنی افضل الانبیاء کے ہیں گویا کا اپنا عقیدہ صحت الفاظ میں اس اقرار کو بیان کرنے سے مانع ہے۔

غرضیکہ خدا کے فضل سے مولوی عمر الدین شملوی سخت شرمندہ ہوا۔ اور اس کی عربی زبان سے جہالت پبلک پر اس قدر واضح ہو گئی۔ کہ اس کو خود اقرار کرنا پڑا۔ کہ وہ عربی زبان سے بعض نابلد ہے۔ اس کی حالت یہ تھی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جو عربی عبارت یا جو حدیث وہ اپنی تائید میں پیش کرنا چاہتا تھا۔ اس کی وہ ایک سطر بھی درست نہ پڑھ سکتا تھا۔ (باقی آئندہ نامہ نگار)

شکریہ جناب امیری ایشیہ جن کا میں اپریشن ہوا تھا۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے بالکل اچھی ہیں جن جناب دعا کی انکادیں تہ دل سے شکر یاد کرتا ہوں اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر سے نوازے۔ ڈاکٹر نظام

جماعت احمدیہ اور احرار

ڈاکٹر عبد الرحمن صاحب موگا کا وہ ایک شخص جس نے احرار کی پرفریب عمارت کو جڑوں سے ہلا دیا۔ جس سے ایک طرف جماعت احمدیہ کی صداقت عظمت اور کامیابی کا نقشہ سامنے آجاتا ہے اور دوسری طرف احرار کی بطلت۔ پستی اور ناکامی کا فوٹو آنکھوں کے سامنے کھینچ جاتا ہے۔ نگار ت دعوت و تبلیغ کے اہتمام میں یہ کتاب شائع ہو چکی ہے میں نے ادر ملک عبد الرحمن صاحب خادم بی اسے نے اس کا مودہ شروع سے آخر تک دیکھا۔ اور اس میں ضروری تغیر و تبدل کیا ہے۔ کتاب فی الحقیقت چسپ ہے۔ اس سے جہاں جماعت احمدیہ کے عقائد کی مدلل طور پر تبلیغ ہوتی ہے وہاں دوسری جانب احرار کے باطل عقائد اور پرفریب زندگی کے واقعات معلوم کر کے لوگوں کو ان کی اصل حقیقت سے

واقفیت حاصل ہو جاتی ہے۔ کتاب ۹۲ مختلف عنوانات کے ماتحت مرتب کی گئی ہے۔ جس میں نہایت اہم انکشافات شرح و ربط سے کئے گئے ہیں۔ احباب کو چاہئے کہ بکثرت منگوا کر اپنے علاقہ میں تقسیم کریں قیمت کم رکھی گئی ہے۔ ایک روپیہ کی قیمت تاکہ تقسیم کرنے میں آسانی ہو۔ (ناظر دعوت تبلیغ قادیان)

عرق فولاد

نہایت باہم مقوی اعصاب مقوی معدہ ہے۔ عمدہ خون پیدا کر کے چہرے کی رنگت نکھارتا ہے۔ بواسیر خونی ربادی کے لئے بھی مفید ہے۔ معدہ و جگر کی ہر قسم کی خرابی کی اصلاح کرتا ہے۔ جگر کی سختی کو زائل کرتا ہے قیمت فی شیشی چھ اونس دالی ایک روپیہ علاوہ محصول ڈاک۔

عبد الرحمن کاغانی اینڈ سنز
دو خانہ رحمانی قادیان

مولیٰ ستر کی دوا

آج دنیا اس بات کو مان چکی ہے کہ موتی مرمرہ جملہ امراض چشم کیلئے اکیس ہے، ضعف بصر، لگے، جلن، پھولا، جالا، خارش چشم، پانی بہنا، دھند، غماز، پٹریال، ناخونہ، گولہ جئی، لاؤند، ابتدائی موتیا بند وغیرہ غرضیکہ یہ مرمرہ جملہ امراض چشم کیلئے اکیس ہے، جو لوگ چین اور جوانی میں اس مرمرہ کا استعمال رکھتے ہیں وہ بڑھاپے میں اپنی آنکھوں کو جوانوں کے بھی بہتر پاتے ہیں، قیمت فی تولہ دو روپے آٹھ آنے، محصول ڈاک علاوہ۔

حضرت میاں بشیر احمد صاحب اکیم اے سلیمان اللہ تعالیٰ ناظر تعلیم و تربیت

تحریر فرماتے ہیں کہ "میں اس بات کے اظہار میں خوشی محسوس کرتا ہوں کہ میں نے آپ کے مولیٰ مرمرہ کو استعمال کر کے اسے بہت مفید پایا، گزشتہ دنوں مجھے یہ تکلیف ہو گئی تھی کہ زیادہ مطالعہ یا تصنیف سے آنکھوں میں درد ہونے لگتا تھا، اور داغ میں بوجھ رہنے کے علاوہ آنکھوں میں سرخی بھی رہتی تھی، ان ایام میں میں نے جب بھی آپ کا مرمرہ استعمال کیا، مجھے یقینی طور پر فائدہ ہوا"

اکسیر البیدان کا معجزانہ اثر

بلاشبہ دل میں نئی امنگ، اعصاب میں نئی ترنگ، دماغ میں نئی جولانی پیدا کرنا، کمزور کو زور اور زور کو شاہ زور نامہ کو مرد اور مرد کو جوان بنانا اس اکسیر بہت ہے، نیز یہ اکسیر طبع یا بخار کو روکنے اور اس سے پراشہ کمزوری کو دور کرنے کیلئے اپنی نظیر آپ ہی ہے، ایسا کہی خوراک کی قیمت پانچ روپے (دھڑ) محصول ڈاک علاوہ۔

ملنے سے نوزائید سنز، نوزائیدنگ، قادیان ضلع گورداسپور پنجاب

محافظة تبین

کھربہ (رجسٹرڈ)

انقطاع حمل کا مجرب علاج ہے

جن کے گھر حمل گر جاتے ہیں۔ مردہ بچے پیدا ہوتے ہیں۔ یہ ہونے لگتا ہے۔ اکثر ان بیماریوں کا شکار ہوتے ہیں۔ سبز پیلے دست۔ تپتی۔ پیش۔ در رپلی یا موتیہ ام الصبیان پر چھاداں یا سوکھلیدن پر پھوڑے۔ پھنس۔ چھالے۔ خون کے دھبے پڑا دیکھنے میں کچھ موٹا تازہ اور خوبصورت معلوم ہونا۔ بیماری کے معمولی صدمہ سے جان دیدنا۔ بعض کے ہاں اکثر لڑکیاں پیدا ہونا اور لڑکیوں کا زندہ ہونا لگے فوت ہو جانا اس مرض کو طبیعت کھرا اور انقطاع حمل کہتے ہیں۔ اس موثری بیماری نے کہ دروں خاندان بے چراغ و تباہ کر دیے ہیں۔ جو ہمیشہ ننھے بچوں کے موٹہ دیکھنے کو تڑپے اور اپنی قیمتی جانداں میں غیروں کے پیر کے ہمیشہ کے لئے بے اولادی کا داغ لگے۔ حکیم نظام جان اینڈ سنز شاگرد قبائلی مولوی نور الدین صاحب رضاشاہی طبیب سرکار جموں کشمیر نے آپ کے ارشاد سے ۱۹۱۷ء میں دو خانہ ہذا قائم کیا اور انکھرا کھربہ علاج جب انکھرا رجسٹرڈ کا استہارہ دیا۔ تاکہ خلق خدا فائدہ حاصل کرے۔ اس کے استعمال سے بچہ نہیں خوبصورت تندرست اور انکھرا کے اثر سے محفوظ پیرا ہوتا ہے۔ انکھرا کھربہ جنوں کو جب انکھرا رجسٹرڈ کے استعمال میں دیکر ناگناہ ہے۔ قیمت فی تولہ چھ مکمل خوراک گیارہ تولے ہے۔ بچہ منگوانے پر گیارہ روپے علاوہ محصول ڈاک۔

المشاہد حکیم نظام جان اینڈ سنز دو خانہ معین الصحت قادیان

یوم سیرت نبوی کے لئے بہترین - اور - ارزاں ترین تسکینی لٹریچر

انمول موتی کوڑیوں کے دام

احباب کو چاہیے کہ آئے دن سے یوم سیرت ۲۴ نومبر ۱۹۳۶ء کے لئے مندرجہ ذیل رسائل ٹریٹ کثیر تعداد میں جلد سے جلد منگالیں۔ تاکہ وقت پر پریشانی نہ ہو۔ اس وقت بذریعہ ریلوے ۲۴ سیرتک کا پارسل منگانا بہت فائدہ مند رہتا ہے۔ بعد میں تنگ وقت میں بذریعہ ڈاک بہت زیادہ زیر باری اٹھانی پڑے گی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دلچسپ مضمون "شاہ حبشہ کو دعوت حق جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بے مثل نمونہ ممبر دکھلایا گیا ہے" فی سینکڑہ مرتبہ ۱۲ انسان کامل مولفہ جناب میر محمد اسحاق صاحب فاضل اس میں انسان کی تمام حالتوں اور مرتبوں کے متعلق ایک ایک کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وجود یا عدم میں نمونہ دکھلا کر حضور علیہ السلام کا کامل انسان ہونا ثابت کیا گیا ہے۔ پیراپیسس اور دلچسپ فی سینکڑہ مرتبہ ۲۰

برگزیدہ رسول

جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ اور قوت قدسیر کے متعلق غیر مسلم یعنی ہندوؤں اور عیسائیوں وغیرہ کی تحریریں اور نظریں جمع کر کے غیر مسلموں پر حق تبیح ادا کیا گیا ہے۔ قیمت ۲ فی سینکڑہ مرتبہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی لکھی ہوئی تقریر

زندہ نبی و زندہ مذہب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حضرت مسیح عیسیٰ السلام سے مقابلہ کر کے نہایت ہی لطیف اور طرز پر زندہ نبی ہونا ثابت کیا گیا ہے۔ قیمت راتنی بجائے ۵ کے ۳ اور بغرض تقسیم فی سینکڑہ مرتبہ

حضرت خلیفہ اول کا دلچسپ اور پر مغز مضمون آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں شاہ برتل تیسرہ م کا دلچسپ کالمہ اہم فیضان کے ساتھ فی سینکڑہ مرتبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لکھی ہوئی مضمون جس میں اسلام اور بانی اسلام کے فضائل اور تعلیم پر مفصل اور مدلل اور مؤثر بیان ہے۔ اردو فی سینکڑہ مرتبہ گورکھی دہندی فی سینکڑہ مرتبہ تبلیغی درخشاں اردو جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں سینکڑوں اشعار درج ہیں۔ ہم خواہم تو آپ دوسری تبلیغی ہے۔ فی سینکڑہ مرتبہ چار روپے لکھ

دنیا کا حسن عظم

حضرت خدیجہ امیر اثنی ایہ اللہ تبارک و تعالیٰ بنصرہ العزیز کا نہایت سلیس مگر مؤثر تاریخی رنگ کا مضمون ۱۰ سینکڑہ دو روپے

کتاب گاہ قادیان

ضرورت رشتہ

ایک سیدہ لڑکی عمر ۸ سال وطن دھلی کی جانب کسی قدر خواہندہ کے واسطے رشتہ کی ضرورت ہے۔ مفتی محمد صادق قادیان

شفا خانہ فائو نسوائ اگر آپ کے ہاں اولاد نہیں ہے۔ تو فوراً شفا خانہ فائو نسوائ بے اولاد عورتوں کو خوشخبری کی طرف رجوع کریں۔ شفا خانہ مذکورہ کی دیکھ والہ صاحبہ سیدہ خواجہ علی ہیں جو کہ عمر رسیدہ ہیں۔ بچے اولاد عورتوں کے علاج میں وسیع تجربہ رکھتی ہیں۔ سینکڑوں مایوس عورتیں ان کے ہاتھ سے صاحب اولاد ہو چکی ہیں (نوٹ) آڈر دیتے وقت مفصل حالات سے اطلاع دیں۔ مکمل مدد کی قیمت ہر حال میں ۱۰ روپے زیادہ نہیں ہے۔ حصول اولاد کے واسطے کاتبہ شفا خانہ فائو نسوائ قریب مکان مفتی محمد صادق صاحب قادیان پنجاب

زنانہ لٹھی چادر جو کہ شریف بیگم اور نیک بخت بیویوں کیلئے عید مبارک پھاڑنے کیلئے ایک بینظیر اور پُرکھٹ ہے جو کہ ہر ایک رنگ میں نہایت ہی اعلیٰ درجے کے ڈیزائن کے مطابق چاروں طرف عمدہ سیل بوٹوں سے مزین ہیں جو کہ چادر کی شان کو دو بالا کر رہی ہیں چلنے میں مضبوط دیکھنے میں بھی بصورت پہننے میں اپنا ثانی نہیں کھتی۔ جس رنگ کی درکار ہو منگاسکتے ہیں عرض ۳ x ۱/۲ اگر قیمت دو روپے چار گنے (ع) ۲ x ۱/۲ اور بچوں کے لئے ایک روپیہ آٹھ گنے (ع) محصول اک ۸ روپے چادر پر محصول اک معاف ہوگا۔ (نوٹ) تین چادر سے زیادہ کوئی صاحب نہ منگوائیں ہمارے سٹور میں اس قسم کا بہت تقویر مال ہے۔ مینج لودیانہ سٹور حلقہ نمبر ۲ لودیانہ پنجاب

گاہ

ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

پونا ۷ نومبر سٹی مجسٹریٹ پونانے آج پونا کے ہندو مسلم فساد کے مقدمہ کا فیصلہ سنایا۔ ۵۲ ملزمان ملزموں میں دو کو بری کر دیا گیا ہے۔ اور ۵ کو مختلف المیعاد قید اور جرمانوں کی سزا میں دی گئی ہیں۔ یہ مقدمہ ۲۲ اپریل ۱۹۳۶ء کے فسادات کی صدارتے بازگشت ہے۔ جو ایک گنجان علاقہ میں واقع مسجد کے قریبی مندر میں بھجن گانے پر ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان رونما ہوئے تھے مگر عدالت میں لوگوں کا ایک جم غیر موجود تھا۔ پولیس کی طرف سے متعدد مقامات میں زبردست اختیاطی تدابیر اختیار کی گئیں۔

سرری ۷ نومبر قضیہ ٹٹن کے متعلق ہندوؤں اور مسلمانوں کے کشیدگی کی تحقیقات کرنے کے لئے حکومت نے جس پیش پبلک ٹریبونل کو مقرر کیا ہے۔ اس نے شہادت قلب بند کر لی ہیں یہ امید ہے کہ وہ ایک ہفتہ کے اندر اپنی رپورٹ حکومت کے سامنے پیش کر دے گا۔

لہور ۷ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ جاپان میں خبروں پر زبردست محاسبہ کیا جا رہا ہے۔ کیونکہ جرمنی اور جاپان کے درمیان اشتراکیت کو پھیلانے کے لئے ایک معاہدہ کی تکمیل عمل میں لائی جا رہی ہے۔ جاپانی دفتر خارجہ نے تمام نامہ نگاروں کو ہدایت کی ہے۔ کہ معاہدہ کے متعلق کوئی خبر شائع نہ کی جائے۔

لاہور ۷ نومبر۔ سرخ قابلوں کی مبینہ سوسائٹی ابھی تک سرگرم عمل ہے۔ گذشتہ روز میڈیکل آفیسر کی کاؤ کو آگ لگانے کا واقعہ پیش آیا۔ کار کے قریب انقلابی پوسٹر بھی پائے گئے۔ شہر کے متروک طبقہ میں واقعات میں روزانہ اضافہ سے بہت سستی چھیل رہی ہے۔ آئی ڈی پولیس نہایت سرگرمی سے تحقیقات کر رہی ہے۔

کراچی ۷ نومبر۔ کراچی میں یہ خبروں کے خطوط بھلانے لگی و بااثر دیکھ ہو گئی چنانچہ کل محکمہ ڈاک کے ہر کاؤ نے وائی۔ ایم۔ سی۔ اسے کے لیٹر بکس سے متعدد جملے ہٹے خطوط برآمد کئے۔

ہرکار سے کی رپورٹ پر اعلیٰ انسپکشن کر رہے ہیں۔

پہران ۷ نومبر۔ ڈاک کچھ عرصہ پیشتر حکومت ترکیہ اور حکومت ایران کے ہندوستان نے باہمی گفت و شنید کے بعد ایک تجارتی معاہدہ پر دستخط کئے تھے۔ اس معاہدہ کی بعض شرائط ابھی تک قابل تصدیق نہیں۔ چنانچہ ان کے تصدیق کے لئے حکومت ترکیہ کا ایک وفد پہران پہنچ گیا ہے۔

پشاور ۷ نومبر۔ میان کیا جاتا ہے کہ ہفتہ آئندہ کے دوران میں سرحدی کونسل برخواست کر دی جائے گی اور اس کے بعد حکومت کی طرف سے نئے انتخابات کے سلسلہ میں اعلان کیا جائے گا۔

لاہور ۷ نومبر۔ رجسٹرار صاحب پنجاب یونیورسٹی لکھتے ہیں۔ پنجاب یونیورسٹی سنہ ۱۹۱۷ء میں قائم کی گئی تھی۔ اس کے میجر کیلین کے امتحانات میں بیٹھے والی لڑکیوں کی عمر سے متعلقہ قواعد کا اجراء ۱۹۱۷ء میں منعقد ہونے والے امتحان سے شروع کیا جائے گا۔

فیروز پور ۷ نومبر۔ آر ایس ٹی کالج فیروز پور میں پروفیسر گلشن ریلے نے "جدید آئین کو تباہ کرنا ناممکن ہی نہیں بلکہ غیر مفید بھی ہے" کے موضوع پر تقریر کی۔ جس میں انہوں نے کہا کہ پبلک پارٹی کا کاروان منزل مقصود کی طرف اپنا سفر جاری رکھے گا۔ اور اقلیت کو صورت حالات کے سامنے جھکا پڑے گا۔ فرقہ دار فیصلہ کے متعلق کہا کہ جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ کونسلوں میں جا کر ہم فرقہ دار فیصلہ کو تبدیل کر آئیں گے۔ دراصل یہ ان کی بے معنی باتیں ہیں۔ اور محض دھوکے حاصل کرنے کا حربہ ہے۔ دس سال سے پہلے فرقہ دار فیصلہ میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں کرانی جا سکتی۔

کے کپتان اور مینجر کے متعلق دو ہفتوں میں پرنسپل جو کمیٹی تحقیق کر رہی تھی اس نے تاج اپنی رپورٹ پر دستخط کر دئے ہیں۔ یہ رپورٹ نواب صاحب جوبال صدر بورڈ اڈت کرکٹ کونسل کو فوراً بھیج دی جائے گی۔ جہاں کمیٹی نے امرنا تھ کو بری الذمہ قرار نہیں دیا۔ دہاں یہ رائے بھی ظاہر کی ہے۔ کہ اس کے خلاف کپتان اور مینجر نے جو اقدام کیا۔ وہ بہت سخت تھا۔ کمیٹی نے ٹیم کے کپتان اور مینجر کے طرز عمل پر بھی کافی بحث کی ہے۔

لندن ۷ نومبر۔ مسٹر ایڈن سے دارالعوام میں استفسار کیا گیا۔ کہ آیا حکومت جاپان نے فارموسا میں جاپانی پولیس کے برطانی سپاہیوں کے ساتھ ناروا سلوک کے متعلق حکومت برطانیہ کی تسلی کر دی ہے۔ مسٹر ایڈن نے جواب دیا کہ ابھی تک حکومت جاپان اس مسئلہ کے متعلق بحث کر رہی ہے۔

بیروت ۷ نومبر۔ بیروت میں عیسائیوں اور مسلمانوں کے درمیان فتنہ ہو گیا۔ جس میں تین آدمی ہلاک اور ۱۸ زخمی ہوئے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ مسلمانوں نے عیسائیوں کی اور عیسائیوں نے مسلمانوں کی دکانیں لوٹ لیں۔ بلوائیوں کو منتشر کرنے کے لئے پولیس کو گولی چیلانا پڑی۔ ہائی کمانڈ نے حکم دیا کہ تمام دکانیں بند کر دی جائیں۔

میلٹو ۷ نومبر۔ سرکاری فوجوں کی شدید باری کے باوجود باغی سپاہی بیٹھے کر رہے ہیں۔ اس وقت یونیورسٹی اور اس کی ملحقہ آبادی کے نواح میں زبردست جنگ ہو رہی ہے۔ باغیوں کا ایک اعلان منظر ہے۔ کہ باغی فوجوں نے یونیورسٹی کی متعدد عمارتوں پر قبضہ کر لیا ہے۔ کل تمام دن باغی توپیں شدید باری کرتی رہیں۔ اور سپر پانچ منٹ کے بعد شہر میں گولے پھینچتے تھے۔ آج سرکاری طیارے بھی نسبتاً زیادہ سرگرم تھے اور انہوں نے تین مشینوں کے ایک

باغی طیارے کو گرا دیا۔ جس پارک میں باغی فوجیں جمع ہو کر میڈرٹ پر بم گرا رہی تھیں۔ دہاں سرکاری طیاروں نے پورا کر کے شدید حملہ کیا اور بم گرائے۔

حصلی۔ ۷ نومبر معلوم ہوا ہے۔ کہ فلسطین کانفرنس کی کونسل آف ایجنس قائم کی جائے گی۔ ممبروں کے نام صدر کو بھیج دیئے گئے ہیں۔ بیٹی کا پہلا کام مختلف صوبوں میں خود کا بیسی ہو گا۔ یہ خود چندہ فراہم کریں گے۔ اور عام مسلمانوں کو قرضیہ فلسطین سے آگاہ کریں گے۔

پشاور ۷ نومبر آج صبح سرحد کی کونسل میں ۲۹ آرا کے مقابلہ میں ۲۰ آرا سے سٹروں کے ٹیکس کا سودہ قانون منظور ہو گیا۔

میسٹرز ۷ نومبر آخری اطلاعات سے پایا جاتا ہے۔ کہ شہر پر باغی اتواج قابض ہو گئی ہیں۔ بڑی بڑی عمارتیں مسمار کر دی گئی ہیں۔ اور شہر میں ہر جگہ کشمکش کے پتے لگ گئے ہیں۔ سرکاری عمارتوں پر باغیوں نے اپنا جھنڈا لہرایا ہے۔ سینکڑوں اشتراکی گرفتاری کر لئے گئے ہیں۔

ٹوکوس ۷ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ جنوبی فرانس سے کئی ہزار روسیوں کی حکومت کی امداد کے لئے روانہ ہو گئے ہیں۔ اس سلسلہ میں یہ بھی معلوم ہوا ہے۔ کہ جنرل فرانکو نے جو ابی شکر یکے کے طور پر ایک پادری کو اس علاقہ میں بھیجا ہے۔ تاکہ وہ باغیوں کے لئے رضا کار بھرتی کرے۔

امرتسر ۷ نومبر۔ گندم ہاکھم ۱۳ آٹے ۳ پائی۔ گندم چیت ۲ راپے ۲۱ آٹے ۳ پائی۔ سونا ۳۹ روپے آٹھ چاندی ۵۲ روپے ۱۲ آٹے ہے۔

لندن ۷ نومبر۔ اطلاع موصول ہے کہ سکاٹ لینڈ میں ماہی گیر لڑکیوں نے ہڑتال کر دی ہے۔ ان کا مطالبہ ہے۔ کہ ان کی تنخواہوں میں اضافہ کیا جائے۔

کشمیر ۷ نومبر۔ مولوی ہدیہ الزمان ممبر پبلسٹیو اسمبلی ایک مختصر خطاب کے بعد انتقال کر گئے۔

پنجاب اسمبلی کا انتخاب

مسلم دیہاتی حلقہ تحصیل بٹالہ کے ووٹران تو جہ فرمائیں

آج ملک کے گوشہ گوشہ میں آئندہ پنجاب اسمبلی کے ایکشن کے لئے جدوجہد جاری ہے اسمبلی کا ہر ایک امیدوار اور اس کے رفقاء رات دن پراپیگنڈا میں مشغول ہیں لیکن بہت خوش قسمت ہیں۔ وہ لوگ جن کے علاقوں سے ایسے قابل اور آزاد خیال امیدوار کھڑے ہو رہے ہیں۔ جو ان کے سیاسی حلقوں اور مفادات کی حفاظت کے لئے اپنے اندر حقیقی جذبہ اور اہلیت رکھتے ہیں۔

تحصیل بٹالہ کے مسلم دیہاتی حلقہ کے ووٹروں کو یقیناً اس بات سے خوشی ہوگی کہ جناب چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم۔ اے سابق مبلغ اسلام انگلستان و بلاد مغربہ نے اپنے احباب اور دوستوں کی درخواست پر اس حلقہ سے بطور امیدوار کھڑا ہونا منظور فرمایا ہے۔

جناب چوہدری صاحب کی قابلیت ان کا تجربہ۔ ان کی وسیع معلومات اور سیاسیات سے واقفیت کے متعلق مشقراً میں عرض کر دیا جاتا ہوں۔ کہ چوہدری صاحب نے ۱۹۱۱ء میں گورنمنٹ کالج لاہور سے بی۔ اے پاس کیا تھا۔ ۱۹۱۲ء میں علی گڑھ کالج سے ایم۔ اے کی ڈگری حاصل کی۔ یہ وہ زمانہ تھا جبکہ مسلمانوں میں اعلیٰ تعلیم یافتہ لوگوں کی سخت قلت تھی۔ اس لئے اس زمانہ میں اعلیٰ تعلیم یافتہ لوگوں کے لئے گورنمنٹ کی ایسی اعلیٰ ملازمت کا مل جانا جس میں ترقی کے لئے تمام راستے کھلے ہوں کوئی مشکل امر نہ تھا۔ لیکن جناب چوہدری صاحب نے سرکاری ملازمت کے حصول کے لئے کوئی خواہش یا کوشش نہیں کی۔ بلکہ انہوں نے اپنا قیمتی وقت اور اپنی طاقت غیر ممالک میں تبلیغ اسلام کرنے اور ہندوستانیوں اور خصوصاً مسلمانوں کے سیاسی نقطہ نگاہ کو غیر اقوام کے سامنے پیش کرنے کے لئے وقف کر دیا۔

چوہدری فتح محمد صاحب سیال ۱۹۱۲ء سے ۱۹۲۲ء تک تین دفعہ یورپ تشریف لے گئے۔ اور انگلستان اور دیگر بلاد مغربہ میں تبلیغ اسلام اور ہندوستانیوں اور مسلمانوں کی سیاسی نمائندگی کے ذرائع سرانجام دیتے رہے۔ ان سفروں کے دوران میں چوہدری صاحب مصر۔ عرب۔ فلسطین دمشق وغیرہ کے علاوہ جنوبی افریقہ میں کیپ ٹاؤن اور ڈربن بھی تشریف لے گئے۔ چنانچہ آپ نے ۱۹۱۶ء میں ڈربن اور کیپ ٹاؤن میں ہندوستانیوں کی مشکلات کا موقع پر جا کر مطالعہ کیا۔ اس طرح افریقہ اور ایشیا اور یورپ کے مختلف ممالک کا آپ نے سفر کیا۔ اور انہی سفروں کے دوران میں اللہ تعالیٰ نے انہیں حج بیت اللہ کی بھی توفیق عطا فرمائی

چوہدری صاحب صلح گورداسپور کے ایک نہایت معزز زمیندار اور اسی صلح کے ایک گاؤں کے رائٹس رکھنے والے ہیں۔ اس لئے یہاں کے زمینداروں اور کاشتکاروں کی ہر قسم کی مشکلات اور ضروریات سے بخوبی واقف ہیں اور اسمبلی میں ان کی نمائندگی کے لئے ہر طرح سے اہل ہیں

صلح گورداسپور کے علاوہ چوہدری صاحب کی زرعی زمین صلح لاہور صلح ٹنگری اور علاقہ سندھ میں بھی موجود ہے۔ آپ کے رشتہ داروں اور عزیزوں میں اعلیٰ سے اعلیٰ اور چھوٹے سے چھوٹے زمیندار بھی ہیں۔ اس لئے زمینداروں کے حالات اور ان کی ضروریات کے متعلق ان کا علم کافی وسیع ہے۔ اور اپنے خیالات اور جذبات کا اظہار پورے طور پر بذریعہ تقریر و تحریر انگریزی اور اردو ہر دو میں بخوبی

کر سکتے ہیں۔

ان حالات کے ماتحت تحصیل بٹالہ کے مسلم دیہاتی حلقہ کے ووٹروں سے امید کی جاتی ہے۔ کہ وہ جناب چوہدری فتح محمد صاحب سیال کو نہ صرف خود ووٹ دیں گے۔ بلکہ اپنے زیر اثر دوسرے ووٹروں کو بھی تحریک فرمائیں گے۔ کہ وہ بھی چوہدری صاحب موصوف کو ہی ووٹ دیں اور ان کی پورے طور پر امداد کریں۔

اس موقع پر میں تحصیل بٹالہ کی تمام نیشنل لیگوں کے عہدہ داران سے بھی متوقع ہوں۔ کہ وہ بھی جناب چوہدری صاحب کی کامیابی کے لئے پورے طور پر سرگرمی سے کام لیں گے۔ اور اپنے زیر اثر ووٹروں میں بھی اس کی تحریک کرتے رہیں گے (خاکر جنرل سیکرٹری گورداسپور ڈسٹرکٹ نیشنل لیگ۔ قادیان)

اخیر احمدیہ

الفضل ۶ نومبر میں بیعت کرنے والوں میں میرا نام غلط چھپا ہے۔ میرا نام حکیم محمد یعقوب شاہ ہے۔ خاکر محمد یعقوب واڈھی منڈی صلح ملتان ہے

درخواست کا دعویٰ

اب داخل شفا خانہ ہے۔ حالت بظہیر تانے اچھی ہے۔ احباب سے شفاء کمل کے لئے درود لے دعا کی التجا ہے ڈاکٹر محمد سعید۔ مونٹ آبو (۶) مٹری علیہ السلام صاحب لودھراں سخت بیمار ہیں احباب دعائے صحت کریں۔ امام الدین ملتان مولوی فاضل قادیان (۳) عبدالرحمن خاں یاڈھی پورہ کٹھیر عرصہ چند ماہ سے بیمار ہیں احباب دعائے صحت کریں۔ نیز عبدالرحمن خان اندورہ کٹھیر جبل پوری۔ پی واکریں ٹریننگ کے لئے گئے ہیں۔ احباب امن کی کامیابی کے لئے دعا کریں۔ خاکر غلام محمد خان سکند اندورہ کٹھیر (۴) بچہ والد صاحب کی ترقیات کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ خاکر کرم الہی بورڈنگ تحریر جدید قادیان

میرا لڑکا محمد علی تریبا چار سال سے بیمار نہ پتھری بیمار ہے۔ احباب دعائے صحت کریں۔ گل محمد بارک پور (۴) منشی عبید اللہ صاحب بقا پوری بیمار نہ دم بیمار ہیں۔ احباب دعائے صحت فرمائیں غایت اللہ مولوی فاضل قادیان (۵) ٹانگ کاٹنگس میں ایک چینی خاندان (احمدیہ)

کے بالکل قریب آ رہا ہے۔ اس خاندان کا ایک فرد پہلے ہی احمدیت میں داخل ہے۔ دوست دعا فرمائیں۔ کہ خداتعالیٰ جلد ان کو احمدیت میں داخل ہونے کی توفیق دے۔ نیز دوست دعا فرمائیں۔ کہ صوفی عبدالغفور صاحب بی۔ اے اور مولوی عبدالواحد صاحب مولوی فاضل ہردو مجاہدین کی تبلیغی کوششوں کو اللہ تعالیٰ اس ملک میں بار آور کرے خاکر محمد یوسف ٹانگ۔ ٹانگ (۸) گزارش ہے کہ میاں شمس الدین صاحب جو کہ ہمارے حلقہ میں مخلص احمدی ہیں حضرت شیخ مولانا عبید السلام کے محابا ہیں انکے صاحبزادے میاں منور الدین صاحب بیمار نہ امراض گردہ و مثانہ بیمار ہیں۔ ناظرین کرام ان کی صحت کے لئے درود لے دعا فرمائیں حکیم محمد جمیل فیض باغ معری شاہ لاہور (۹) میرا لڑکا نور اللہ خان عرصہ تین ماہ سے بیمار نہ بیمار و عظم جگر بیمار ہے احباب صحت کے لئے دعا فرمائیں عطاء اللہ کاتب لاہور

اعلان نکاح

بعض مبلغ تین سو روپیہ مہر محمودہ بیگم بنت عزیز الدین صاحب ساکن فیض اللہ پورہ کے حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے ۹ نومبر کو پڑھا۔ خاکر عبدالرحیم پٹھان۔ قادیان ہے

ولادت

میرے لڑکے خداتعالیٰ کے فضل سے ۲۳ اکتوبر لڑکا تولد ہوا۔ حضرت امیر المؤمنین ابو اللہ نے بچہ کا نام رفیع احمد تجویز فرمایا۔ نور احمد خان گل

بچہ کا نام رفیع احمد تجویز فرمایا۔ نور احمد خان گل

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۰ رمضان ۱۳۵۵ھ

باقی آریہ سماج پر احرار کا الزام کہ وہ حکومت کے پھوٹے

احرار کے حامی ہندو اخبارات کا عذر گناہ

الفضل کے ایک گزشتہ مضمون میں مختصراً اس حقیقت کا اظہار کیا گیا تھا کہ احرار کی چونکہ اپنے پیدائش کے دن سے ہی یہ کوشش رہی ہے کہ مسلمانوں میں تفرقہ و تشقاق پیدا کر کے انہیں کمزور کریں۔ اپنے سیاسی و ملکی حقوق و مفادات کی حفاظت کے لئے متحد نہ ہونے دیں۔ اس لئے تنگ دل اور متعصب ہندو ہر موقع پر پورے زور کے ساتھ ان کی تائید و حمایت کرتے ہیں۔ یہ ذکر ہم نے اس موقع پر کیا تھا کہ باقی آریہ سماج کے خلاف صدر احرار کی ایک نکتہ چینی پسر کردہ آریہ اخبار "ٹاپ" (۱۳ نومبر) کو اس قدر جوش آیا تھا کہ اس نے نہ صرف اس نکتہ چینی کو "مولانا حبیب الرحمن کی بکواس" اور "دریہ وہنی" قرار دیا بلکہ احرار کے گھناؤنے چہرہ کے کسی قدر نقاب بھی سرکانا ضروری سمجھا۔ اور مزید راز نامے لہریتہ کا انکشاف کرنے پر آمادگی کا اظہار کیا۔ "ٹاپ" نے یہ جو کچھ کیا۔ انسانی فطرت اور غیرت کے عین مطابق کیا۔ کیونکہ صدر احرار نے آریوں کا خاص طور پر ممنوع احسان ہونے اور بالفاظ "ٹاپ" ان کی شہ پر بہت سے کام کرنے کے باوجود ان کے ہرشی کے خلاف وہ الزام لگایا۔ جو خود آریہ دوسروں کے خلاف لگانا اپنا بہت بڑا کارنامہ سمجھتے ہیں۔ چاہیے تو یہ تھا کہ دوسرے آریہ اخبار بھی "ٹاپ" کی تائید کرتے۔ لیکن اخبار "پرتاپ" نے "ٹاپ" سے دیرینہ حسد اور عداوت کی وجہ سے اور اخبار "ہندو" نے اپنی خاص اغراض کے ماتحت ایک ایسے معاملہ میں جو باقی آریہ سماج کی ذات

سے تعلق رکھتا تھا۔ نہ صرف "ٹاپ" کی مبنیاتی نہیں کی۔ بلکہ احرار کی حمایت کو حق بجانب قرار دینے کی کوشش کی ہے۔ اور دونوں اخباروں نے قریباً ایک ہی رنگ اختیار کیا ہے چنانچہ لکھا ہے۔ "ہندوؤں کا ایک طبقہ جو چاہتا ہے کہ غلامی کی زنجیریں فوراً ٹوٹ جائیں۔ وہ مسلمانوں کو ہر وقت ہر قیمت پر اپنے ساتھ رکھنے کی کوشش میں لگاتار ہے۔ مسلمانوں میں احرار پارٹی چاہے غلط چاہے صحیح آزادی کی چیخ و پکار کرتی ہے۔ اس واسطے آزادی کے فوری طلبکار ہندو اور احرار پارٹی کا آپس میں فارورہ مل جاتا ہے۔ اس عجمت کے ہندو مرزائیوں کو جتن پسند بلکہ سرکار پرست سمجھتے ہیں۔ اس واسطے ان کی اخباریں مرزائیوں کے خلاف لکھتی ہیں۔ اگر الفضل اس حقیقت کو سمجھ لے۔ تو اسے خود بخود سمجھ آ جائے گی۔ کہ ہندو پر ایسے احرار کی پیٹھ نہیں ٹھونکتا۔ اور مسلمانوں میں اختلافات بڑھانے کی کوشش نہیں کرتا۔ بلکہ وہ مسلمانوں کی جس جماعت میں وطن کی آزادی کی حقوڑی بہت خواہش ہے۔ اس کے جذبہ کی قدر کرتا ہے۔" (ہندو ۱۶ نومبر)

"پرتاپ" کے ہاشٹہ کرشن صاحب کا اس بارے میں یہ ارشاد ہے کہ "احرار نے سب سے پہلے مرزائیوں کے خلاف جہاد شروع کیا۔ مذہبی جنیت سے تو یہ جہاد اس وقت سے جاری ہے۔ جبکہ مرزا غلام احمد قادیانی نے اس فرقہ کی بنا ڈالی۔ لیکن احرار کا جہاد مذہبی کے علاوہ ایک اور پورے لیکل پہلو بھی رکھتا ہے۔ وہ مرزائیوں کے خلاف ہے

نہ صرف اس لئے کہ ان کے مسلک کی تعلیم اسلام کے خلاف بناوت ہے۔ بلکہ اس لئے بھی کہ وہ ہندوستان کی تحریک آزادی کے خلاف ہیں۔ مذہبی پہلو سے غیر مسلموں کو کوئی تعلق نہیں۔ یہ مسلمانوں کے گھر کا معاملہ ہے۔ وہ خود ہی پٹ لیں۔ لیکن پورے لیکل پہلو سے تمام ہندوستانوں کو چسپی ہے۔ اور اگر احمدی اپنا طرز عمل تبدیل نہ کریں گے۔ تو احرار کے علاوہ دوسرے ہندوستانی بھی انہیں وطن دشمن سمجھیں گے۔"

قیل اس کے کہ ہم اس وجہ کے متعلق کچھ عرض کریں جس پر پرتاپ اور ہندو نے احرار کی حمایت کی بنیاد رکھی ہے۔ ہاشٹہ کرشن صاحب نے بھائی پر مانڈجی کے کہہ دینا چاہتے ہیں۔ کہ اگر وہ خود یا ہندی کہلا نا پسند نہیں کرتے تو انہیں ہمیں بھی مرزائی کہہ کر شرافت کی مٹی پلید نہیں کرنی چاہیے۔

انہوں نے احرار کی حمایت کرنے کے متعلق جو کچھ لکھا ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ احرار آزادی کی چیخ و پکار کرتے رہتے ہیں۔ اور وہ ہندوستان کی تحریک آزادی کے حامی ہیں۔ اب اگر یہ بنیاد ہی سرے سے غلط ثابت ہو جائے۔ تو نہ صرف یہ ظاہر ہو جائیگا کہ دراصل ہندوؤں کے تنگ دل حلقہ کی طرف سے احرار کی حمایت کا موجب دی ہے۔ جو ہم نے بیان کیا۔ اور جو یہ ہے کہ احرار مسلمانوں میں فتنہ و فساد پھیلانے پر مقرر ہیں۔ بلکہ یہ بھی پتہ لگ جائیگا۔ کہ ہندوستان کی آزادی کے متعلق جو الزام جماعت احمدیہ پر لگایا جاتا ہے۔ وہ سراسر عذر گناہ بدتر از گناہ کا مصداق ہے۔

اس بارے میں اگر ہم اپنی طرف سے کچھ کہیں تو ممکن ہے اتنا مؤثر نہ ہو۔ جتنا ایک ایسے ہندو اخبار کا بیان جو کل تک خود بھی احرار کے حامی اخبارات کے زمرہ میں شامل تھا۔ اس لئے "ٹاپ" کا یہی تازہ بیان پیش کیا جاتا ہے۔

صدر احرار مولوی حبیب الرحمن نے جب یہ کہا۔ کہ سوامی دیانند گورنمنٹ کے پھوٹے اور ہندوستان کو غلامی کی زنجیریں جگڑ گئے ہیں۔ تو "ٹاپ" نے اس کا جواب یہ دیا۔ کہ "گورنمنٹ کے پھوٹے سوامی دیانند نہیں تھے۔ بلکہ احراری ہیں۔" اور اس کے ساتھ ہی لکھا کہ جو حکومت کے ایماء پر ناچتے رہتے ہیں۔ کبھی قادیان میں کانفرنس کرتے ہیں۔ اور کبھی گننمبر کے خلاف جدوجہد کرتے ہیں۔ میرپاس اس بات کا ثبوت موجود ہے کہ احراریوں نے سرکاری شہ پر کئی حرکتیں کیں۔ اور صوبہ پنجاب میں تفرقہ کو بڑھایا اور اگر ضرورت پڑی تو میں ایسے سرکاری پھوٹوں کو جو احراری بھی کہلاتے ہیں بے نقاب کر دوں گا۔"

ان سطور میں احرار کی آزادی کے متعلق چیخ و پکار کی حقیقت بالکل واضح کر دی گئی ہے اور ساتھ ہی بتایا گیا ہے۔ کہ وہ سرکاری پھوٹے ہیں اور صوبہ پنجاب میں تفرقہ بڑھانا ان کا اصل کام "پرتاپ" اور ہندو جس نے صدر احرار ابھی تک یہ مطالبہ کرنا ہی قطعاً ضرورت نہیں سمجھی کہ انہوں نے سوامی دیانند گورنمنٹ کا پھوٹے اور ہندوستان کو غلامی کی زنجیریں جگڑنے والا کس بنا پر قرار دیا ہے۔ اور اس طرح گویا اس الزام کو درست تسلیم کر لیں، اگر "ٹاپ" کے اس بیان کو درست نہیں سمجھتے۔ کہ گورنمنٹ کے پھوٹے سوامی دیانند نہیں۔ بلکہ احراری ہیں۔ تو اس سے ثبوت طلب کریں۔ اگر وہ ثابت نہ کر سکے۔ تو پھر ہم کسی اور طریقے ان پر احرار کی آزادی کے متعلق چیخ و پکار کی حقیقت ظاہر کرنے کی کوشش کریں گے۔

پس وہ احرار جو حکومت کے پھوٹے ہیں۔ اور صوبہ پنجاب میں تفرقہ پھیلانے کے موجب اپنی حمایت پر جو آریہ ہندو اخبار مقرر ہیں۔ اور باوجود اس کے مقرر ہیں کہ ان کے صدر نے باقی آریہ سماج کو حکومت کا پھوٹا اور آزاد خیال وطن کا دشمن قرار دیدیا ہے۔ ان کے متعلق سوائے اس کے کیا کہا جاسکتا ہے۔ کہ انہیں احرار کی

یہ سطوریں اصل اخبار "پرتاپ" سے منگوائی گئی ہیں۔ انہیں اس وقت تک نہیں دیکھا تھا کہ انہیں اس وقت تک نہیں دیکھا تھا۔

ذکر و فکر

Digitized by Khilafat Library

احیاء اسلام کی پیش گوئی کس طرح پوری ہوئی

جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے قمر ہے چاند اوزوں کا ہمارا چاند قرآن ہے

اجْعَلْ عَلٰی كُلِّ جَبَلٍ مِّنْهُنَّ جَبْرًا
 رکھ دے ہر پہاڑ پر ان میں سے ایک ایک
 ثُمَّ اَدْعُهُنَّ يَا تَيْبَتُكَ سَعِيَّاطٍ
 پھر بلا ان کو آئیں گے تیرے پاس دوڑتے ہوئے
 وَاعْلَمَنَّ اَنَّ اللّٰهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ
 اور جان لے کہ اللہ زبردست حکمت والا ہے۔
 فَيُضِلُّنَّ اِلٰهِيَّ كَا اِيَّكَ حَمِيْنًا
 رمضان شریف کی دوسری شب کو
 میں گھر سے مسجد مبارک کی طرف عشاء کی
 نماز کے لئے جا رہا تھا۔ کہ مسجد ریتی چھتہ
 کے عقب سے گزرا۔ وہاں تراویح ہو رہی
 تھیں۔ میرے کان میں امام کی آواز صرف
 اتنی پڑھی کہ۔

فَاَمَّا تَدُّ اللّٰهُ مِائَةَ عَامٍ تَمَّ بَعَثَهُ
 اس آواز کا آنا تھا۔ کہ سرکاری مدرسہ
 کے کونے تک پہنچتے پہنچتے یہ اور اس
 کے ساتھ کے دو قسم کے اور مردوں
 کا زندہ ہونا ایک دم میرے دل و دماغ
 میں آ گیا۔ اور سارے قصے اس رکوع کے
 ایک منٹ میں اس طرح مجھ کو آ گئے۔ ادا
 حل ہو گئے۔ کہ میں حیران رہ گیا۔ اور میں
 نے اسے حضرت سیح موعود علیہ السلام اور
 حضرت خلیفۃ المسیح علیہما السلام کے فیضان کا
 ایک چھینٹا۔ اور رمضان المبارک کی برکت
 میں سے ایک برکت یقین کیا۔ اور ایمان لایا کہ
 کل بركة من محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 یہ تینوں قصے یعنی ربی الذی یحیی و یمیت
 اور فاما تَدُّ اللّٰهُ مِائَةَ عَامٍ اور فخذ
 اربعة من الطیر و اے جو آیت الکرسی
 کے بعد اللہ تعالیٰ کے اسما رحی و قیوم یا
 اس کی صفت احیاء کے ثبوت میں آئے ہیں۔
 ساری عمر سے میرے نزدیک ایک مقفل ماز بچے
 اور اب چونکہ مجھے ان کی بابت خود انشراح
 ہو گیا ہے اس لئے احباب کے فائدہ کی غرض سے
 انہیں بھی سنائے دیتا ہوں۔

قرآنی قصص کی غرض
 اصل میں قرآن مجید ایک مسلسل کتاب ہے۔ اور یہ با
 پہلے سے چلی آتی ہے۔ مگر عجب کی تنگی کی وجہ سے
 میں اس کا صرف یہی رکوع بیان کرتا ہوں جس سے
 اول ہمیشہ یہ سمجھ لیا جاتا ہے۔ کہ یہ قصہ گزشتہ
 زمانوں میں ضرور کسی نہ کسی رنگ میں واقع ہو
 ہیں۔ خواہ اسی خواہ کشتی خواہ دونوں رنگ ملکر۔

يُنَسِّتُهُمْ وَالنَّظْرَ اِلٰى
 باسی ہوا وہ۔ اور دیکھ طرف

حِمَارِكَ وَلِنَجْعَلَ اٰیةً
 اپنے گدھے کے۔ اور ایسے بنائیے ہم تجھ کو نشان

لِلنَّاسِ وَالنَّظْرَ اِلَى الْعِظَامِ
 لوگوں کے لئے اور دیکھ طرف ہڈیوں کے

كَيْفَ نُنشِزُهَا ثُمَّ نَكْسُوها
 کس طرح ہم جوڑتے ہیں انکو۔ پھر پہناتے ہیں انکو

لِحَمًا فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُ لَقَالَ اَعْلَمُ
 گوشت۔ پس جب کھل گیا اس پر تو عرض کیا میں نے

اَنَّ اللّٰهَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
 ہوا۔ کہ اللہ ہر شے پر قادر ہے۔

وَ اِذْ قَالَ اِبْرٰهِيْمُ رَبِّ اَرِنِي
 اور جب کہا ابراہیم نے۔ اے میرے رب کھانچو

كَيْفَ تُحْيِي الْمَوْتٰى قَالَ اَوَلَمْ
 کس طرح تو زندہ کرتا مردوں کو۔ فرمایا کیا نہیں

تَوْمِنُ قَالَ بَلٰى وَّلٰكِنْ لِّيَطْمَئِنَّ
 مانتا۔ عرض کیا کیوں نہیں دیکھ اس کے کہ اطمینان

قَلْبِي قَالَ فخذ اربعة من
 پڑے دل میرا۔ فرمایا تو لے چار

الطير فصرهن الیك ثم
 الطیر قصرتھن الیک ثم
 پرندے پھر بلا لے ان کو اپنی طرف پھر

حضرت میر محمد اسماعیل صاحب کے قلم سے
 اَوْ كَا الَّذِي مَرَّ عَلٰی
 یا مانند اس کے جو گزرا ایک

قَرْیَةٍ وَّهِيَ خَاوِیَةٌ
 بسنی پر اور وہ گری ہوئی تھی

عَلٰی عُرُوشِهَا ج قَالَ
 اپنی چھتوں پر۔ اس نے کہا

اِنِّیْ یُحْیِیْ هٰذِهِ اللّٰهُ
 کیونکہ زندہ کرے گا اس کو اللہ

بَعْدَ مَوْتِهَا ج فَاَمَّا تَدُّ
 بعد اس کی موت کے۔ تو موت دید کا

اللّٰهُ مِائَةَ عَامٍ تَمَّ بَعَثَهُ
 اللہ نے سو برس کی۔ پھر اٹھایا اس کو

قَالَ كَمْ لَبِثْتَ قَالَ
 فرمایا کتنی دیر رہا۔ عرض کیا

لَبِثْتُ یَوْمًا اَوْ بَعْضَ
 میں رہا ایک دن یا حصہ

یَوْمٍ ط قَالَ بَل لَّیْبْتَ
 دن کا۔ فرمایا بلکہ رہا تو

مِائَةَ عَامٍ فَانظُرْ اِلٰی
 سو برس۔ پس دیکھ طرف

طَعَامِكَ وَ شَرَابِكَ كَمْ
 اپنے کھانے اور اپنے پینے کے نہیں

اَلَمْ تَرَ اِلٰی الَّذِي حَاجَّ
 کیا نہ دیکھا تو نے طرف اس کے جو جھگڑا

اِبْرٰهِيْمَ فِی رِبِّهِ اَنْ
 ابراہیم سے اس کے رب کے بارے میں اس

اِنَّهٗ اللّٰهُ الْمَلِكُ اِذْ قَالَ
 کہ دیا اللہ نے اس کو ملک جب کہا

اِبْرٰهِيْمُ رَبِّی الَّذِیْ یُحْیِی
 ابراہیم نے رب میرا وہ ہے جو زندہ کرتا

و یمیتُ قَالَ اَنَا اَحِیٌّ و
 اور مارتا ہے۔ اس نے کہا میں بھی زندہ کرتا

اُمِیْتُ قَالَ اِبْدَهِیْم
 مارتا ہوں۔ کہا ابراہیم نے

فَاِنَّ اللّٰهَ یَاْتِی بِالشَّمْسِ
 تو اللہ لانا ہے سورج کو

مِنَ الْمَشْرِقِ فَاْتِی بِهَا
 مشرق سے تو لاتو اس کو

مِنَ الْمَغْرِبِ فَبُذِثَتْ
 مغرب سے پس بہت رہ گیا

الَّذِیْ كَفَرًا وَاللّٰهُ لَا
 وہ جو منکر ہوا تھا۔ اور اللہ نہیں

یَهْدِی الْقَوْمَ الظَّالِمِیْنَ
 ہدایت کرتا ظالموں کی قوم کو۔

مگر ہم کو اس تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں کیونکہ کوئی عملی فائدہ اس کا ہمارے لئے نہیں ہے۔ ہمارا اصلی فائدہ ان شخصوں سے یہ ہے کہ یہ عویت ہیں۔ یعنی آگے چل کر خود امت محمدیہ میں پیش آنے والے ہیں۔ اور اس لئے پیشگوئی ہونے کی وجہ سے ایک بڑا زبردست ثبوت صداقت اسلام کا ہے۔ چنانچہ قرآن مجید ہی خود فرماتا ہے کہ لفتدکان فی قصصہم عبرۃ لا ولی الا للباب یعنی یہ یوسف اور یعقوب اور اس کے بھائیوں کے گوشہ نشین تھے نہیں ہیں۔ بلکہ امت محمدیہ میں یہ باتیں پھر اسی طرح واقع ہونے والی ہیں۔ اور جب واقعہ ہوں گی۔ تب ایک طرف تو آخرت سے صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت پر دلیل ہوں گی۔ اور دوسری طرف جو بھی امت میں ان کا صدق ہوگا۔ اس کی صداقت کی بھی دلیل ٹھہریں گی۔ تیسرے یوسف اول کے قصہ کی بعض مشکلات بھی ائمہ آنے والے یوسفوں کے واقعات سے سمجھ میں آجائیں گی۔

میں یہاں ظاہری یعنی گزشتہ فقہے اس رکوع کے بیان نہیں کروں گا صرف وہ حصہ بیان کروں گا۔ جو اس ارت کے لئے بطور پیشگوئی ہے۔ اور پھر میں اپنی عادت کے مطابق نہ ترجمہ کروں گا اور نہ تفسیر۔ بلکہ ایک سلسل بیان جو ساری باتوں پر مشتمل ہوگا۔ وہ لکھدوں گا پھر آپ قرآن مجید آگے رکھ کر اس کی تصدیق کر لیں۔ اور اگر کوئی غلطی پائیں تو اس کی اصلاح کر دیں۔

یہ سارا رکوع اس مضمون کا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد جب حضور کے ذاتی برکات اور انوار امت محمدیہ میں سے جاتے رہیں گے۔ تو پھر دین اسلام جو قیامت تک زندہ رہے گا والا نہ ہے۔ وہ کس طرح زندہ رہے گا اور اللہ تعالیٰ نے وہ کیا سامان احیاء اسلام کے رکھے ہیں۔ جن کی وجہ سے یہ ہمیشہ ایک زندہ مذہب کہلائے گا۔ سو اس رکوع میں یہ بیان ہے۔ کہ تین باتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد دین اسلام کو زندہ رکھیں گی۔

تازہ بتازہ نشانات

پہلی چیز جو اسلام کو دشمنوں کے مقابلہ میں زندہ رکھیں گی۔ وہ خدا تعالیٰ کے تازہ بتازہ نشانات ہوں گے۔ جو ہر زمانہ میں مخالفوں کے مقابلہ پر دکھائے جائیں گے۔ مثال کے طور پر ایک بیان کر دیتا ہوں۔ مثلاً ابراہیم ثانی (سیح موعود) سے ایک شخص لکیرام نے بہت جھگڑا کیا۔ صرف اس لئے کہ لکیرام کا اکثر حصہ اس کی پشت پر تھا۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیشگوئی کی کہ اسلام کا خدا اسی خدا ہے۔ جو زندہ کرتا ہے۔ اور مارتا ہے۔ وہ اسلام کو زندہ کرے گا۔ اور ایک جماعت میں نفع رواج کرے گا۔ اور اسے قائم کرے گا اور دوسرے مذاہب باطلہ کو اسلام کے مقابلہ میں ہلاک کر دے گا۔ مقابلہ پر لکیرام نے کہا۔ کہ میں بھی زندہ کرتا ہوں۔ اور میں بھی مارتا ہوں۔ لہذا جس طرح تمہارا دعویٰ ہے۔ دیکھو۔ میرے ساتھ جو آریہ سماج ہے۔ وہ تمہاری جماعت سے بڑی جماعت ہے۔ اور ہمارے شور و شر سے مسلمان مردوں کی طرح ہوسہے ہیں۔ اب بتاؤ میں تم سے۔ یا آریہ دھرم اسلام سے کس رنگ میں کم ہے۔ بلکہ دیکھو تو میرا ہی پتہ بھاری نظر آتا ہے۔

اس پر حضرت سیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ کہ یہ تیسری باتیں سراسر دھوئی پلاؤ سیل اور لغو ہیں۔ میرے اور اسلام کے نشانات تو سورج کی طرح چمک رہے ہیں اور میرے اور میرے سلسلہ کے متعلق جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق جو سلسلہ پیش گوئیوں کا۔ اور پھر کامیابیوں کا ہزار ہا سال سے چلا آتا ہے۔ وہ ایسا واضح ہے۔ کہ جس طرح سورج مشرق سے نکل آئے۔ اور بالکل غیر مشتبہ ہے۔ اور بالکل اس طرح قدرتی ہے۔ اور سنت اور کے مطابق اور تمام مذہبی قوموں کے مسلمہ معیار پر ہے جس طرح سورج کا مشرق سے نکلنے لے اب بھی میں پیش گوئی کرتا ہوں۔ کہ تو چھ سال میں اس طرح اور ان ایسا حالات میں مارا جائے گا۔ اب اگر تو واقعی احیاء و امانت پر قادر ہے۔ تو تو اس کے برخلاف پیشگوئی کر۔ اور پھر پوری کر کے

دکھا۔ اور میری پیشگوئی کو جو میرے رب کی طرف سے ہے۔ اٹا دے۔ گویا سورج کو مغرب کی طرف سے نکال دے۔ یہ سنتے ہی لکیرام نے بھی کوشش کی۔ کہ مغرب سورج کو نکالے۔ یعنی کہہ دیا کہ مرزا غلام احمد کا کہنا غلط ہوگا۔ اور وہ تین سال میں ہی بیفہ سے مر جائے گا اور میں فتح پاؤں گا۔ مگر نتیجہ کیا ہوا۔ قبضت الذی کف۔ یعنی حضرت سیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی اس چمک و مک اور زور شور سے پوری ہوئی۔ کہ وہ بھی اور اس کے ساتھ والے سب کا فر بھی مائے مرزا لکیرام بہوت ہو گئے۔ اور

یا مثلاً حضور علیہ السلام کے مقابلہ پر آنحضرت عیسیٰ کا نام نہ بن کر آیا اسے بھی حضور نے فرمایا۔ کہ میرا خدا اسلام کو زندہ کرے گا۔ اور وہ جاہلیت کو مارتا گا۔ اس نے کہا۔ یہ تو میں بھی کہہ سکتا ہوں کہ عیسیٰ میت فتح پائے گی۔ اور اسلام برباد ہو جائے گا۔ بلکہ میرے ساتھ تمام نصرانی ممالک یہی کہتے ہیں۔ اور نظر بھی یہی آتا ہے اس پر حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ کہ اچھا تم ۱۵ ماہ کے اندر مردہ ہو جاؤ گے۔ اور اسلام اس طرح ایک زندہ مذہب ثابت ہوگا۔ چنانچہ وہ بہوت ہو کر مردہ ہو گیا۔ اور ایسا بہوت ہوا۔ کہ کہیں نیزے والوں اور کہیں سانپوں سے ڈرتا رہا۔ اور ایک شہر سے دوسرے شہر میں دیوانہ وار بھاگتا پھرا۔ اور مردہ اس طرح کہ اس کی زبان اور تمام زندگی جو اسلام کے مقابلہ میں صرف ہوا کرتی تھی۔ وہ جاتی رہی۔ مگر پھر بھی لوگوں نے نہ مانا۔ تو پھر حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے قسم دے کر پوچھا۔ کہ بتا تو بہوت اور مردہ ہو گیا تھا۔ یا نہیں۔ وہ اس پر بھی اپنی غیرت دینی۔ یا زندگی کا کوئی نشان نہ دکھا سکا۔ مگر ان لوگوں کے کہتے کہانے کے کچھ انہوں نے کی۔ اس پر دوبارہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قسم لے کر کہا۔ کہ اب تو بالکل ہی مردہ ہو جائے گا۔ ایسا کہ کسی اندھے کو بھی دھوکا نہ رہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور تمام مخالفین اس پیش گوئی کو اس طرح پورا

ہوتے دیکھ کر بہوت رہ گئے۔ مگر ظالموں نے پھر بھی نہ مانا۔ واللہ لا یھدی القوم الظالمین۔ یا اسی طرح حضور نے احمدیوں کو ہوشیار پوری۔ اور اس کے متعلقین کو کہا۔ خدا نے مجھے فرمایا ہے۔ کہ اب تم فنا ہو جاؤ گے۔ اور میں اور میری ذریت ہی زندہ رہے گی۔ اس پر آپ کے قبیلہ کے ان تمام لوگوں نے کہا۔ کہ نہیں بلکہ ہم زندہ رہیں گے۔ اور تم فنا ہو جاؤ گے دیکھو۔ ہمارا اجر گہ۔ اور ہمارا اثر زبردست ہے۔ اور سارا ملک ہماری تائید میں ہے حضور نے فرمایا۔ اچھا۔ میں خدا کی طرف سے یہ پیشگوئی کرتا ہوں۔ کہ تم تین سال میں۔ اور تمہارا داماد اڑھائی سال میں مر جاؤ گے۔ اور میں زندہ رہوں گا۔ اور تمہاری لڑکی میری زوج بن جائے گی۔ اگر طاقت ہے تو اس کے برخلاف کر کے دکھاؤ۔

انہوں نے بھی زور لگایا۔ مگر آخر کیا ہوا۔ احمدیہ ۶ ماہ میں فوت ہو گیا۔ اور وہ سب خاندان بہوت ہو گیا۔ اور شکست کھا گیا۔ اور ایک زوج کی جگہ اس خاندان نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کئی ازواج دیں۔ یعنی بہت سے ان میں سے مرید بن گئے۔ اور باقی بہوت ہو کر خاندان ہو گئے۔ مگر پھر بھی ظالموں نے نہ مانا اور اب تک یہی کہتے ہیں۔ کہ پیش گوئی پوری نہیں ہوئی۔

پس اسلام کا ایک احیاء قیامت تک ان زندہ نشانات کے ساتھ وابستہ ہے۔ جو ہمیشہ مخالفوں۔ اور بحث کرنے والوں۔ اور جھگڑنے والوں کے مقابلہ پر پیش کئے جائیں گے اور فریق مخالف کو شکست فاش دیکر اسلام کی زندگی کا ثبوت دیں گے۔ اور ان نشانات کو دیکھ کر نسل انسانی کی روحانی زندگی باقی رہے گی۔ اور دشمن دعویٰ کے مقابلہ دعویٰ تو کر سکے گا۔ مگر جب روشن نشان اور سورج چڑھانے کا وقت آئے گا۔ تو بہوت ہو کر رہ جائے گا۔

احیاء بذریعہ مجددین

دوسرا احیاء جو دوسرے قصہ میں بیان کیا گیا ہے۔ وہ بذریعہ مجددین کے ہوگا۔ جو ہر سو سال کے بعد مبعوث ہوتے رہینگے۔ اس قصہ میں اللہ تعالیٰ نے گویا یوں ظاہر کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بجائے ہر مجدد کے مبعوث ہو کر رہیں گے اور ہر دفعہ ایک سوال کریں گے۔ اور دوسری دفعہ اس سال کا جواب پائیں گے۔ یعنی آپ اسلام کی رُوہ بستی پر کشتی نظر کے ساتھ گذریں گے تو اس کی یہ حالت ہوگی۔ کہ وہ برباد نظر آئے گی۔ آپ دعا فرمائیں گے۔ کہ اللہ یہ بستی پھر کبوتر نہ زندہ ہوگی۔ تو اللہ تعالیٰ آپ کو سو سال تک موت دیدیگا۔ پھر سو سال کے بعد ایک مجدد کے وجود میں آپ کی بعثت کرے گا۔ اور آپ زندہ ہونگے۔ اس وقت پوچھے گا کہ اے میرے حبیب تو کتنی دیر اس حالت میں رہا آپ فرمائیں گے۔ کہ ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ ابھی کل کی بات ہے۔ پھر خدا فرمایا۔ کہ نہیں یہ تیری دوسری بعثت ہے۔ یعنی اب تو دوسرے مجدد کے بروز میں آیا ہے اور سو سال تیری اس سے پہلی بعثت کو گذر چکے ہیں۔ اور اب تک تیرے زندہ مذہب کے وہ فیوض چل رہے ہیں۔ اور تیرا طعام اور شراب اور ذرا آب کی طرح باسی نہیں ہوا۔ بلکہ ایک مجدد سے لیکر دوسرے مجدد کی بعثت تک تائید و نصرت اور علوم اور اہام الہی کا سلسلہ منقطع نہیں ہوا۔ بلکہ برابری ہے۔ اچھا اب ذرا اپنے گدھے کو بھی دیکھ لے یعنی مولوی ملا نوں کو جو کمثل الحمار حمل اسفا سا ہوا کہتے ہیں۔ ان کا البتہ برہ حال ہے۔ چرچا اتر گیا ہے۔ اور گوشت گل گیا ہے اور بس استخوان پیش گمان انداختم والی پڑیا بیٹی رہ گئی ہیں۔ مگر دیکھ تیری اس بعثت کی برکت سے تیرے دیکھتے دیکھتے اس پر بھی گوشت اور کھال چڑھا جائے گی۔ اور یہ بھی زندہ ہو کر مخالفین کو ایسے دو لختے مارے گا۔ کہ وہ بھی یاد کریں گے اور امت کی بار برداری کا کام دینگے۔ اور ہم تجھے خود بخود زندگی کا نشان بنا دیں گے اور تو زندہ رسول اور زندہ نبی کہلائے گا۔

جب یہ سب بات آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہر صدی میں پوری ہوتی دیکھ لینگے تو فرمائیں گے۔ کہ واقعی اللہ تعالیٰ نے ہر بات پر قادر ہے۔ اور جیسا اس نے مجھے وعدہ فرمایا تھا۔ کہ میں ہر صدی پر مجد و مبعوث ہونگا اسی طرح اس نے اپنے فضلوں کو وعدہ پورا کر کے بھی دکھا دیا۔ الحمد للہ کہ وہ کیسا قادر خدا ہے۔!

سو دوسرا رنگ احیاء اسلام کا یہ ہے یعنی بذریعہ مجددین کے ہر سو سال میں ایک دفعہ فاس احیاء۔

احیاء بذریعہ ایک نبی کے

جو مسیح موعود ہے

یہ احیاء بذریعہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے جو مسیح طبر کے ہوگا۔ جس کا انتظار تمام عالم اسلامی کو تھا۔ یعنی جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی ذریت کی داعی ہدایت کے لئے دعا کی تھی۔ اور عرض کیا تھا۔ کہ یا الہی قیامت تک میری نسل چلے گی۔ اور وہ آسمان کے تاروں اور صحرا کی ریت کے دانوں سے زیادہ ہوگی۔ تو ان کی ہدایت یعنی احیائے موعود کا کیا انتظام ہوگا۔ ان کو حسب زمرہ حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا۔ کہ ہم چار طبر یعنی عظیم الشان نبی تیری اولاد ہی میں سے ان کی ہدایت اور احیاء کے لئے پیدا کریں گے۔ ایک موعود علیہ السلام دوسرے عیسیٰ علیہ السلام تیسرے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور چوتھے حضرت احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام۔ اب تو ان کے اترنے کے وقت تک تین طبر تو اچکے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بتایا۔ کہ آئندہ اسلام کا دؤرہ ایک عظیم الشان اور آفرینی خاص الحال احیاء اس جو تھے طبر کی وجہ سے ہوگا جس کا انتظار ہے۔ اور جو ابھی نہیں آیا۔ یعنی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام۔ سو اس قصہ میں اس پیشگوئی کو اور اس وقت اسلام کے غلبہ کو جو اللہ تعالیٰ کے اسماء عزیز و حکیمہ کے ماتحت ہوگا۔ بیان کیا گیا ہے۔ اور وہ احیاء نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا۔ بلکہ اس ایک ذات والا صفات میں ہی ہم نے تینوں قسم کے احیاء

ملاحظہ کر لئے۔ یعنی نشانات لا انتہا اور عظیم الشان جن سے تمام مخالفین مبعوث ہو گئے۔ اور بحیثیت چودھویں صدی کے مجدد ہونے کے بھی ان کی تجزیہ دیکھی۔ اور ایسی کہ جیسے چودھویں کا چاند۔ اور پھر بحیثیت ایک نبی کے یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ کے رنگ میں بھی ان کا جلال دیکھ لیا۔ جیسے آفتاب نصفت النہار۔ فالحمد لله علی ذالک۔

اللهم صل وسلم علیہ علی مطاعہ محمد والدہ وخلفائہ اجمعین آمین

ایک طرفیہ ان امور کے ظاہر ہونیکا

واضح ہو۔ کہ یہ باتیں کس طرح حل ہوتی ہیں؟ اس کا جواب ہے۔ کہ خدا کے فضل سے۔ مگر ایک طریقہ ان کے حل کا اللہ نے یہ بھی رکھا ہے۔ کہ ہر مفضل صندوق کے لئے ایک کنجی وہیں اس کے فضل کے پاس لٹکتی ہے۔ اور جب تک وہ نزلے وہ قصہ راز سر بستہ رہتا ہے۔ سو اس دفعہ ذشتے نے وہ کنجی امام صلوة کی زبان کی معرفت سامنے پھینک دی۔ یعنی بنا دیا۔ کہ ماتہ عام اس قصہ کی کنجی ہے۔ ساتھ ہی معلوم تھا کہ ایک ماتہ عام ایک حدیث میں بھی آیا ہے۔ اور وہاں وہ مجددین کے بارہ میں ہے۔ اس لئے یہ سو سال قرآنی اور وہ سو سال حدیث والے ایک ہی چیز ہیں پس یہ کنجی منی تھی۔ کہ پھر دوسری کنجیاں اس سیف کی یعنی حمار والی اور طعام اور شراب والی وغیرہ پہلے ہی علم میں تھیں تو راجحہ چٹ سارے فضل کھل گئے۔ اس کے بعد چونکہ یہ معلوم تھا۔ کہ قرآن مجید ایک مسلسل کتاب ہے۔ اس لئے انکا اور پچھلا قصہ دونوں اسی مضمون کے ہونے چاہیے اور وہاں بھی حجاجہ کا لفظ اور بھت الذی کفہا کی کنجیاں مل گئیں۔ اور بھت ساجد اور جھگڑے کے الفاظ کے ساتھ ہی انکھم اور لیکھ ام اور احمد بیگ نظروں کے سامنے آکر سے ہوئے۔ اور نشانات کا قصہ حل ہو گیا۔ پھر دوسری طرف دیکھا۔ تو طبر کی نشانی پہلے ہی حضرت خلیفۃ المسیح کے طفیل علم کے اندر آچکی تھی۔ یکدم

انگی پھیل باتیں ماکر سے رکوع کی بیگنیا علی ہو گئیں۔ پس صرف کنجی ملنے کا پاس سے بہتر یہ لفظ ہوگا۔ کہ کھلی کی سوچ (سویچ) دبانے کی دیر تھی۔ جو اس وقت یکدم بھا دی گئی۔ کہ فوراً کھلی کر روشنی جگمگ کرنے لگی۔ اور سب اندھیرا ان فصول کا دور ہو گیا اور قرآن مجید کے اس رکوع کا ایک بطن حل ہو گیا۔ اس بات کے تباہی کی غرض یہ کہ آپ خود بھی کنجی یا سوچ کو ڈھونڈنے میں اور وہ وہیں ہوتی ہے۔ جہاں مفضل صندوق یا اندھیرا کرہ ہوتا ہے۔ جب اس ایک لفظ کا پتہ لگ جائے۔ تو پھر وہ خزانہ باہر آجاتا ہے۔ یا وہ اندھیرا کرہ روشن ہو جاتا ہے۔ اور باقی سوچیں بھی نظر آنے لگتی ہیں۔ سو اس رنگ میں قرآن کے ہر قصہ کو پڑھو۔ اور اُسے پیشگوئی سمجھو۔ اور اسے حل کرنے کے لئے اگر فردی طور پر خدا ہی کی طرف سے وہ قصہ حل نہ ہو جائے۔ تو اس کا ایک ایک لفظ غور سے دیکھو۔ کیونکہ ایسا بھی ہوتا ہے۔ کہ کبھی کنجی باہر سے فرشتہ پھینک دیتا ہے۔ کبھی تفکر کرنے سے وہ خود وہیں لجاتی ہے۔ اور سارا مسئلہ حل ہو جاتا ہے۔ مگر خود اس مضمون کا سمجھنا بھی کچھ معرفت چاہتا ہے۔ یوتی الحکمة من یشاء ومن یوتی الحکمة فقد اوتی خیرا کثیرا

حضرت امیر المومنین کے ارشاد پر

حصہ وصیت میں اضافہ

- (۹) باب محمد شفیع صاحب مرمی ۱۲۲۵ء { پچھلے حصے میں
- ساکن نوشہرہ جھاؤنی
- (۱۰) مولوی رفیع الدین صاحب کن
- بڈھرا نچھا ضلع شاہ پور
- (۱۱) سیال عبداللہ صاحب کن
- جنڈو شاہ ضلع سیالکوٹ
- (۱۲) حسین بی بی صاحبہ زوجہ علیہ علیہ صاحبہ
- (۱۳) مرزا صاحب بیگ صاحب کا دار ضلع لاہور
- (۱۴) بابو نواب دین صاحب لاہور
- (۱۵) میاں صاحب بخش صاحب کیم پورہ
- (۱۶) بی بی صاحبہ صاحبہ صاحبہ صاحبہ
- (۱۷) جناب چوہدری سر نور اللہ صاحب
- (۱۸) خان صاحب مولوی ذوالنور علی صاحب
- ناظر بیت المال

اسکریٹری مولانا محمد امجد علی صاحب

(۱) گذشتہ اٹھارہ سال میں کیا ہو گیا؟

(۲) قادیان ہسپانہ (۳) عراق و برطانیہ

افضل کے سیاسی نامہ نگار کے قلم سے

(۱)

۱۱ نومبر ۱۹۳۲ء کو جناب غلام غفران صاحب نے ایک مضمون لکھا جس کا عنوان "گذشتہ اٹھارہ سال میں کیا ہو گیا؟" ہے۔ اس مضمون میں لکھا ہے کہ "گذشتہ اٹھارہ سال میں دنیا کی حالت کی نظیر پہلے سے ترقی کر رہی ہے۔ اور عالمگیر انقلاب کی دھمکی دیتی ہے۔ کسی ایک قوم کی تباہی لانے کے سامان نہیں۔ بلکہ کل دنیا کی ہلاکت نظر آ رہی ہے۔" (سر جارج سپٹل) (۲) "بیکاری و کساد بازاری سے مجبوری کی انتہائی حالت یاس۔ ماحول کے اثرات اور بھٹی چال جیت سے مل ملا کر ایسے واقعات کا ایک سلسلہ رونما کر رہا ہے۔ اسی عام رو پیدا کر دی ہے۔ جو اب کسی فرد بشر کسی حکومت اور کسی ملک کے بس کی نہیں۔" (ڈیٹر مانیٹنگ ٹارن) (۳) "طوفان فوج کے وقت سے اب تک شاید ایسی خطرناک اور وسیع الاثر حالت کبھی رونما نہیں ہوئی۔" (پاپائے روم) (۴) "گذشتہ جنگ میں ہم نے ان تباہیوں اور قتل عام کے مقابل جو تھی جنگ میں ہرگز منتظر ہیں کچھ بھی نہیں دیکھا!" (پروفیسر کینن) (۵) موت اور بربادی کے سامان جو سائنس کے ذریعہ تیار کئے جا رہے ہیں۔ ان کو نئے الہام کی زبان میں یوں کہا جاسکتا ہے۔ کہ آگ اور زہر کی بارش ٹہرنی پر رہیگی" (ایڈیٹر لندن آبزورور) غرض گذشتہ دس اور آٹھ سال کے اندر وہ تیز آیا ہے۔ کہ بقول مسٹر۔ ایچ۔ جی۔ ویلس "یورپین تہذیب سرعت کے ساتھ پاش پاش ہو رہی ہے۔ اور لازم ہے کہ ہم فوج کے زمانہ کی طرح جبکہ طوفان آیا تھا۔ اپنے گرد و پیش کی بربادی سے بچنے کے لئے گشتی فوج بنائیں۔" آہ خافل دنیا اب تک نہیں جانتی۔ کہ فوج آگیا اور گشتی بنا گیا۔ خوش قسمت اور

(۱) "دنیا کی موجودہ حالت کی نظیر پہلے سے ترقی کر رہی ہے۔ اور عالمگیر انقلاب کی دھمکی دیتی ہے۔ کسی ایک قوم کی تباہی لانے کے سامان نہیں۔ بلکہ کل دنیا کی ہلاکت نظر آ رہی ہے۔" (سر جارج سپٹل) (۲) "بیکاری و کساد بازاری سے مجبوری کی انتہائی حالت یاس۔ ماحول کے اثرات اور بھٹی چال جیت سے مل ملا کر ایسے واقعات کا ایک سلسلہ رونما کر رہا ہے۔ اسی عام رو پیدا کر دی ہے۔ جو اب کسی فرد بشر کسی حکومت اور کسی ملک کے بس کی نہیں۔" (ڈیٹر مانیٹنگ ٹارن) (۳) "طوفان فوج کے وقت سے اب تک شاید ایسی خطرناک اور وسیع الاثر حالت کبھی رونما نہیں ہوئی۔" (پاپائے روم) (۴) "گذشتہ جنگ میں ہم نے ان تباہیوں اور قتل عام کے مقابل جو تھی جنگ میں ہرگز منتظر ہیں کچھ بھی نہیں دیکھا!" (پروفیسر کینن) (۵) موت اور بربادی کے سامان جو سائنس کے ذریعہ تیار کئے جا رہے ہیں۔ ان کو نئے الہام کی زبان میں یوں کہا جاسکتا ہے۔ کہ آگ اور زہر کی بارش ٹہرنی پر رہیگی" (ایڈیٹر لندن آبزورور) غرض گذشتہ دس اور آٹھ سال کے اندر وہ تیز آیا ہے۔ کہ بقول مسٹر۔ ایچ۔ جی۔ ویلس "یورپین تہذیب سرعت کے ساتھ پاش پاش ہو رہی ہے۔ اور لازم ہے کہ ہم فوج کے زمانہ کی طرح جبکہ طوفان آیا تھا۔ اپنے گرد و پیش کی بربادی سے بچنے کے لئے گشتی فوج بنائیں۔" آہ خافل دنیا اب تک نہیں جانتی۔ کہ فوج آگیا اور گشتی بنا گیا۔ خوش قسمت اور

مبارک ہے وہ جو اس گشتی فوج میں سوا ہوئے
 و اللہ بچو گشتی فوجم زکر و کار
 بے دولت آنکہ دور بہانہ زنگم
 (مسیح موعود)

(۲)

اندلس کا نام تاریخ کے صفحات پر عربوں کے خون کے ساتھ منقوش ہے۔ اس اندلس اس موجودہ ہسپانیہ کا ذکر ایک مسلمان کے خون میں جوش اور طاری کے ہم مذہب کی آنکھ میں آنسو لانا اور دل میں جذبات کو ابھارتا ہے۔ ہم نے ایسے وقت جب یورپ کے آباد اجداد وحشی تھے۔ سات سو سال اندلسیہ کے بجز سیرانوں میں تہذیب و تمدن کے ثمر و درخت اسلامی خون سے سینچ کر لگائے۔ ان کے پھلوں کو تمام یورپ میں پھیلا یا۔ مسیحیت نے ان کو کٹا کر انہوں کے قلوب سے ہماری یاد اب تک نہیں جاسکتی ہسپانیہ میں غارتگری مسلمانوں کے آخری دور کو یاد دلاتی ہے۔ عربوں کا میڈرڈ پر حملہ اہل سپین سے دست بدست جنگ اور فوج۔ حکومت سپین کا دوسری دنیا میں منتقل ہو جانا جسے اسلامی سپین کے زمانہ میں اندلس کشیشہ عظمیٰ کہا جاتا تھا۔ ایٹنازہ واقعات ہیں۔ کہ جن سے پیکر اندلسیہ کی یاد ہمیں گواہوں کو رکھتی وادی میں سے جاتی اور وہ وقت یاد دلاتی ہے جب لوگ کہتے تھے۔ کہ "پرندوں کا درد بھی یہاں تلاش سے ملتا ہے۔"

۱۹۲۲ء میں بنو نصر اور اسلامی سپین کا خاتمہ دیکھا اور ہم ہم سال کے بعد پھر عرب افواج اندلسیہ کے میدانوں میں بیخار کر رہی ہے بہت مسلمان مائیں ہیں جو موراکو میں اپنے ان بچوں کو یاد کرتی ہوں گی۔ جو مجبوراً مسیحی لشکر کے ساتھ ہرگز سپین میں مصروف پیکار ہیں۔ مگر قادیان میں ایک ایسی ماں ہے۔ جو فرشتوں کی سپین پر حملہ آور فوج کے قائد اپنے مجاہد بیٹے کے لئے دست بدعا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جب اور مقامات کی چھاتیوں سے اسلام کا درد خشک کر دیا۔ تو اسے بسنبول کی نئی ماں قادیان کو بافراط دیا۔ اور جو دنیا کو پلایا جا رہا ہے۔ میڈرڈ پر ہر گولہ اور

یعنی ہوائی جہازوں سے ہر مہمب قادیان کو نہ صرف تاریخ بلکہ اصل واقعات یاد دلاتا ہے۔ اور ہر احمدی دست بدعا ہے الہی ہمارے "شریعت" ہمارے مجاہد سپین کو محفوظ رکھیو۔ وہ حقیقی اسلام کا علم بردار اور اندلسیہ کے کافر لوگوں کو فتح کرنے کے لئے اپنے امام کی طرف سے دباں نامور ہے۔ ہمارے سامنے مجاہد سپین کی ماں کا ایک خط ہے۔ ہماری بہن کھتی ہیں "اس عاجزہ کا بچہ محمد شریعت خدایک جدید کے ماتحت بسند تبلیغ ملک سپین کو گیا ہوا ہے۔ ملک سپین میں سون وار کی وجہ سے بد امنی ہے۔ شہر میڈرڈ کی حالت بہت خراب ہو گئی ہے۔ اس لئے میرے بچے کے لئے دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ اسے اپنی امان میں رکھے۔ اور حقیقی مقصد میں کامیاب فرمائے۔"

ہم بچشم تر اور دل کے درد کے ساتھ اپنی بہن کو یقین دلاتے ہیں۔ کہ آپ کے مجاہد بچہ کے لئے حضور امیر المؤمنین اور ہر احمدی دست بدعا ہے۔ کیونکہ قادیان و ہسپانیہ کے تعلق کی وہ موجودہ زنجیر ہے اللہ اسے سلامت رکھے اور کامیاب فرمائے

(۳)

عراق کی موجودہ حکومت اگرچہ برطانیہ کے اثر اور برطانوی سیاست خرابہ کا نتیجہ ہے۔ مگر جزدی احسان کے ساتھ اگر عہد شکنی بے پروائی رعوت اور ظلم بڑھ جائے۔ تو یقیناً باغیغیت افراد اور اقوام اپنے تئیں مجبور پاتی ہیں۔ کہ حرکت کریں۔ اور حرکت میں برکت ڈھونڈیں۔ برطانیہ نے جو تباہ کن پالیسی فلسطین میں مقاصد سیاست خرابہ و مذہب کے خلاف یہود نوازی کے دسوائے عالم بالفور اعلان کے ماتحت جاری کر رکھی ہے۔ اس نے عرب ملکوں میں خطرناک جوش پیدا کر دیا ہے۔ عراق کے یورٹھے مدبرین "دھیرے چلو" پر عامل ہو کر حکومت برطانیہ کو سمجھتے رہے۔ مگر نوجوان طبقہ جس نے شکر کی کتاب کیمت میں عربی میں پڑھی۔ اور یہودیوں کی شرارتوں سے واقف ہوا ہتھ سے نکل گیا۔ بعد ازاں یہودیوں نے توکل کر دیا۔ کہ ان کا شریک صیہونی سے کوئی واسطہ نہیں۔ وہ عراقی رعایا اور یہی ہے عراقی ہیں۔ یہودیوں

افضل کا ہفتہ وار سی مکتوب جاپان

حکومت جاپان کے اہم داخلی معاملات

افضل کے نامہ نگار مقیم کو بی کے قلم سے

مگر نوجوانوں کے غصہ نے قدیم انجیل ارباب حکومت کو نشانہ انتقام بنایا۔ عراق کا ہوائی بیڑہ باغی ہو گیا۔ دارالسلطنت پر اعلانِ ادریب پھینکے اور ساتھ ہی وزیر اعظم جعفر پاشا کو قتل کر دیا۔ باقی وزراء بھاگ گئے۔ خاموشی سے ان کی جگہ دوسرے نوجوان چن لئے گئے۔ شاہِ فازی نے اور عراق پارلیمنٹ نے نئی حکومت پر اعتماد ظاہر کر دیا۔ اور ڈاڈ ٹنگ سربراہ نے خاموشی سے غیر مطبوع پانی کر ڈا گھونٹ کر کے پی لیا۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ابد برہ بد قسمتی سے انگلستان کے بے گمان ہونا جا رہا ہے۔ ورنہ ترکی کے مقابل عربوں سے جو وعدہ تھے۔ ان کا ایفا کرنا مقدم تھا اور یہودیوں کی خاطر مسلمانوں اور عیسائیوں سے بگاڑنا ان پر سختی کرنا آئین جہاں بانی کے منافی تھا۔ معلوم ہوتا ہے کہ نئی عراقی حکومت کو کچھ سوچ اور بہت کچھ لٹرن کے آپ کے دکھانے سے بچنا ہے تو ہو گیا ہے کہ انگریزوں کے بلے لکھنا ان کے لئے مفید ہے۔ اور برطانیہ کے ارباب حل و عقد نے بھی محسوس کر لیا ہے۔ کہ یہود نوازی ان کو بحیرہ روم و بحیرہ فلزم کے سوا حل اور جگہ و نسل کے کناروں پر دیر تک با اثر نہیں رہنے دے گی۔ اور یہ اثرات اطالیہ کی بڑھتی ہوئی طاقت اور جاپانی رقابت کے وقت صزدی ہیں۔ بہر حال عراق و برطانیہ ایک اصول پر بگڑے تھے۔ مگر جلد اصلاح ہو گئی۔

کیا آپ کا عہد پورا ہو گیا

کیا آپ نے اپنا وعدہ جو سیدنا حضرت امیر المومنین ابیہ اللہ کے حضور چندہ تحریک جدید کے متعلق کیا تھا پورا کر دیا؟ اگر نہیں تو آپ کو یاد رہے کہ یکم دسمبر ۱۹۳۵ء سے پہلے اپنا عہد سونی صدی پورا کر دیں۔ اس لئے کہ یکم دسمبر دوسرے سال کے عہد کے پورا کرنے کی آخری تاریخ ہے۔ فنانشل سکرٹری تحریک جدید قادیان

کو بی ۲۲، آلتو بر دیریم ہوائی ڈاک غیر ملکی تجارت کو فروغ دینے کی غرض سے وزارتِ خارجہ اس فکر میں ہے کہ ایک ایسے مستقل کمیشن قائم کیا جائے جس کے ذریعہ ان مشکلات کو دور کیا جائے جو اس وقت غیر ملکی تجارت کے انتظام و انصرام کی جہت سے ملک کے راستے میں حائل ہیں۔ بیرونی تجارت سے متعلق انتظامات موجودہ صورت حال میں ایسے ہیں کہ تجارت کے مختلف شعبے گورنمنٹ کے الگ الگ اداروں کے تحت میں آئے ہیں اور ان اداروں کی آپ کے اختلافات آرا کی وجہ سے کوئی متفق حکمت عملی قرار نہیں پائی۔

اس وقت کو دور کرنے کے لئے وزارتِ خارجہ نے ایک تجویز اسی حال میں وزیر اعظم کی خدمت میں برائے خود پیش کی ہے۔ جس کا ماحصل یہ ہے کہ ایک کمیشن بنایا جائے۔ جس میں ایک طرف تو وزارتِ ہاتے مال۔ سمندر پار۔ زراعت اور ذرائع آمد و رفت کے نمائندے ہوں اور دوسری طرف تاجر بھی اس کے ممبر مقرر کئے جائیں اور محصولات وغیرہ کا مقرر کرنا اور بیرونی تجارت سے متعلق دیگر ضروری سوالات اس کے فیصلہ پر چھوڑے جائیں۔ ابتدا میں وزیر خارجہ کا خیال تھا کہ اس کمیشن کی صدارت وزیر اعظم خود قبول کریں۔ مگر سر ہر دتا نے اس کی توجی پیش نہ پائی اور تجویز کے اس حصہ کو چھوڑ دیا گیا۔ اب خیال ہے کہ صدارت کے فرائض کا ردباری لوگوں میں سے کسے قابلیت کے کسی شخص کے سپرد کئے جائیں گے۔ ایک امر تجویز مذکورہ میں قابل ذکر یہ ہے کہ اس کے مطابق غیر ملکی تجارت کے معاملات کلی طور پر وزارتِ خارجہ سے متعلق قرار پائے جائیں گے۔ گویا یہ تجویز وزارتِ تجارت کی تجویز کے براہ راست مخالفت میں ہے۔ وزارتِ تجارت

اپنے دائرہ میں ایک وسیع شعبہ قائم کرنا چاہتی ہے۔ جو تمام اس کام کو بھی اپنے ماتحت میں لے لے جو اس وقت وزارتِ خارجہ کا بیرونی تجارت کا شعبہ مہم انجام دے رہا ہے۔ بجلی کی ساخت کے کاروبار پر حکومت کے تصرف کے بارہ میں گورنمنٹ کی تجویز پر بدستور گرما گرم بحث جاری ہے ایک طرف وزیر تانو گامی اس بات پر تکیے ہوئے ہیں کہ ان کی تجویز پاس ہو کر زیر عمل آجائے اور فوجی اور بحری وزارتیں بدل و جان وزیر تانو گامی کی تائید میں ہیں۔ دوسری طرف وہ کہنیاں ہیں جو اس وقت ملک کو بجلی فراہم کر رہی ہیں۔ چونکہ اس تجویز کے پاس ہونے کی صورت میں ان کا تمام کاروبار دوسرے سے ہی ہند ہو جاتا ہے۔ اس لئے ان کی طرف سے اس تجویز کی سخت مخالفت ہو رہی ہے اور ملک کے کاروباری اور مالی حلقے درحقیقت دل سے ان کمپنیوں سے ہم ہمہ روی رکھتے ہیں خواہ منہ سے وہ کچھ نہ کہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ آج اگر بجلی کی ساخت کے معاملہ میں یہ صورت پیدا ہو گئی ہے تو بہت ممکن ہے کہ کل کو کسی اور صنعت کے متعلق یہی سوال پیدا ہو جائے۔ ان حالات میں نہ تو اس تجویز کو گوارا دینا آسان ہے کیونکہ فوجی اور بحری محکمے ملک کے دفاعی انتظامات کی تکمیل کے لئے اس کو ضروری اور لازمی قرار دے رہے ہیں۔ اور نہ ہی یہ بات خطرہ سے خالی ہے۔ کہ مخالفت کو کسی طور پر نظر انداز کرنے کے تجویز کو قانون کی صورت میں لا کر اس پر عمل شروع کر دیا جائے۔ تین وزراء نے مل کر چھ امور کے بارے میں جو تانو گامی کی تجویز میں شامل ہیں ترمیمات تیار کی گئیں اور ان کا خیال تھا کہ یہ ترمیمات اگر وزیر تانو گامی نے قبول

کر لیں تو ان کی تجویز کی مخالفت کم ہو جائیگی مگر وزیر مذکور کے ان ترمیمات کو منظور کر لینے کے باوجود مخالفت ذرہ بھر بھی کم نہیں ہوئی اور ایلیکٹریک ایشیائیشن نے اعلان کر دیا ہے کہ جب تک گورنمنٹ کی تجویز کے فیصلہ سے اصول میں تبدیلی نہیں کی جاتی۔ کوئی ترمیم خواہ وہ کیسی ہی ہو ان کے لئے قابل تلی نہیں ہو سکتی۔ بائیں ہمد یہ سننے میں آتا ہے کہ گورنمنٹ کی تجویز کے مطابق متعلقہ محکمہ نے بل کا مسودہ تیار کرنا شروع کر دیا ہے۔ مسودہ مکمل ہو کر لیجلیٹو بورڈ میں بھیج دیا جائے گا۔ اور ادھر بغرض منظور کیا کا بندہ میں پیش ہو گا۔ قیاس لیا جاتا ہے۔ کہ ان مرحلوں پر چند اں وقت نہ ہوگی۔ کیونکہ اصل مقابلہ اس وقت شروع ہو گا۔ جب بل پارلیمنٹ میں پیش ہو گا۔ ایوانِ اعلیٰ سنا ہے اس سوال کے متعلق ابھی ترساں درزاں ہے۔ اور چاہتا ہے کہ ایوانِ عام ہی میں یہ مقدمہ اس طرف یا اس طرف ہو جائے۔ اس وقت یہ قیاس کرنا مشکل ہے کہ کون فریق جیتے گا۔ مگر عام طور پر یہ باور کیا جاتا ہے کہ پارلیمنٹ میں پیش ہونے پر خوب سختیں ہونگی۔

نیشنل لیگ کو رڈ

بحکم جناب سالار حبیب دنگران اعلیٰ آل انڈیا نیشنل لیگ کو رڈ کو مطلع کیا جاتا ہے۔ کہ ۲۱ نومبر کو کو رڈ سے منایا جائیگا اس میں علامہ جلدوس کے جناب صدر آل انڈیا نیشنل لیگ اور صدر صاحب نیشنل لیگ قادیان کو رڈ کی اہمیت اور اس کے اغراض و مقاصد پر تقابلی فرمائیں گے۔ لہذا تمام مزدیک کی کوریں ۲۰ نومبر کو قادیان پہنچ جائیں۔ اور جو کوریں در رہوں گی وجہ سے قادیان نہ پہنچ سکیں وہ اپنی اپنی جگہ پر کو رڈ سے منائیں۔ اور کو رڈ کی اہمیت اور اس کے اغراض پر تقابلی کریں۔ اور رپورٹ سے قائد اعظم صاحب کو مطلع کریں اور ایک کاپی دفتر نیشنل لیگ کو رڈ قادیان کو بھیجیں۔

سنکورو ریاست میں غیر مبایعین کے ساتھ کامیاب مناظرہ

غیر مبایع مناظر مولوی عمر الدین شملوی کی بدزبانی

۱۵ نومبر بروز اتوار سنکورو ریاست جیند میں جماعت احمدیہ کا غیر مبایعین کے ساتھ ایک نہایت کامیاب مناظرہ ہوا۔ شرائط مناظرہ کے رو سے مناظرہ کے لئے دو مضامین مقرر تھے۔ (۱) کیا قرآن مجید اور احادیث نبویہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا سلسلہ جاری ہے؟ (۲) کیا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام نے نبوت کا دعویٰ کیا؟

پہلا مناظرہ

پہلے سہنوع پر مناظرہ صبح ۹ بجے سے ۱۲ بجے تک ہونا قرار پایا تھا۔ مگر مناظرہ کے لئے جگہ کا انتظام وقت پر نہ ہونے کے باعث پہلا مناظرہ اسکان نبوت کے مسئلہ پر ۱۱ بجے شروع ہوا۔ اور دو بجے بعد وہ پیر تک جاری رہا۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے جناب ملک عبدالرحمن صاحب خادم بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ بی۔ ایڈیٹر گجرات مناظر اور جناب ہاشم محمد عمر صاحب مولوی فاضل صدر تھے۔ اور غیر مبایعین کی طرف سے مولوی عمر الدین شملوی مناظر اور مولوی احمد یار صاحب مولوی فاضل صدر تھے۔ ہر دو مضامین میں احمدی مناظر ہی مدعی تھا۔ خادم صاحب نے اپنی میں منٹ کی پہلی تقریر میں قرآن مجید کی ۲۳ آیات اور بتاریک و مشکوٰۃ کی پانچ احادیث اپنے دعوے کی تائید میں پیش کرتے ہوئے یہ ثابت کیا۔ کہ قرآن مجید اور احادیث نبویہ کی رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ کھلا ہے۔ اس کے جواب میں غیر مبایعین کے مناظر نے عاجز آ کر شرائط مناظرہ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے راہ فرار اختیار کی۔ اور بجائے احمدی مناظر کے پیش کردہ دلائل کی تردید کرنے کے یہ اقرا

کر لیا۔ کہ قرآن مجید کی ان پیش کردہ آیات سے بے شک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد رسول آسکتے ہیں۔ مگر نبی کوئی نہیں آسکتا۔ جس کا پبلک پر اچھا اثر ہوا غیر مبایع مناظر نے آخر وقت تک احمدی مناظر کے دلائل کو چھوٹا تک نہیں صرف خاتم النبیین کی آیت اور کاتبی بعدی اور ات النبوة والرسالة قد انقطع والی احادیث پیش کرتا رہا۔ مگر جب احمدی مناظر نے کہا۔ کہ آپ نے ابھی یہ اقرار کیا ہے۔ کہ قرآن مجید کی رو سے رسول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی آسکتے ہیں۔ تو پھر آپ کا ان النبوة والرسالة قد انقطع والی حدیث پیش کرنا اپنی تفسیر آپ کرنا ہے۔ کیونکہ اس میں بقول آپ کے بھائی ہے کہ اب رسالت کا سلسلہ منقطع ہے؟

غیر مبایع مناظر کی بدحواسی

اس پر غیر مبایع مناظر بری طرح بڑھکھا گیا۔ اور گھبراہٹ کے باعث اس قدر بدحواس ہوا کہ تمام پبلک اس کی بے کسی کی حالت دیکھ کر اس پر صحنہ اڑاتی تھی۔ چنانچہ جب اس نے ایک موقع پر یہ کہا۔ کہ خادم صاحب نے میری کسی دلیل کا جواب نہیں دیا تو تمام پبلک بے اختیار ہنس پڑی۔ جس سے وہ سخت شرمندہ ہوا۔

لفظ خاتم کے متعلق احمدی مناظر کا چیلنج

خاتم النبیین کے تعلق خادم صاحب نے مولوی عمر الدین صاحب کو چیلنج کیا۔ کہ وہ قرآن مجید۔ احادیث صحیحہ۔ معادہ اہل عرب سے ایک ہی مثال دکھادیں۔ جس میں لفظ خاتم کسی صیغہ جمع کی طرف مضاف ہو۔ اور اس کے معنی بند کرنے والے یا آخری کے ہوں۔ خادم صاحب نے

دعویٰ کیا۔ کہ لغت عرب کی رو سے عربی زبان میں جب بھی لفظ خاتم کسی جمع کے صیغے کی طرف مضاف ہوتا ہے۔ تو اس کے معنی ہمیشہ افضل کے ہوتے ہیں آخری یا بند کرنے والا نہیں ہوتے۔

شرائط مناظرہ کی خلاف ورزی

غیر مبایع مناظر اس چیلنج کو توڑ توڑ کر سکتا تھا۔ اس نے بڑھکھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کی پناہ یعنی چاہی لیکن اس کے لئے بڑی مشکل یہ تھی کہ شرائط مناظرہ کی رو سے اسکان نبوت اور احادیث میں صرف قرآن مجید اور احادیث ہی پیش ہو سکتی تھیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب اور اقوال کی رو سے مناظرہ کے لئے شام کے وقت دوسرا موضوع مقرر تھا۔ مگر چونکہ غیر مبایع مناظر کو قرآن مجید حدیث اور معادہ اہل زبان کے پیش کرنے کی تاب نہ تھی۔

اس لئے وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کی عبارتیں پڑھ پڑھ کر غلط بحث کرنا چاہتا تھا جس پر جماعت احمدیہ کے صدر جناب ہاشم محمد عمر صاحب نے اسے روکا۔ لیکن غیر مبایع مناظر نے اصرار کیا کہ خواہ کچھ ہو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے حوالے اس مضمون میں پیش کرے گا۔ اسے کہا گیا کہ اب شرائط کے تصفیہ کا وقت نہیں بلکہ شرائط پر عمل درآمد کا وقت ہے۔ اور آپ ہی یہ لکھ کر دے چکے ہیں۔ کہ پہلے مناظرہ میں بحث صرف قرآن مجید و حدیث کی رو سے ہوگی۔ اور دوسرے مناظرہ میں بحث صرف اقوال حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بنا پر ہوگی۔ تو اب آپ کو اس کی پابندی کرنی چاہیے۔ انہوں نے اصرار کیا۔ کہ نہیں ہمیں اجازت ہوتی

چاہیے۔ اس جھگڑا کا تصفیہ کرنے کے لئے مولوی ظفر احسن صاحب غیر احمدی کو ثالث بنایا گیا۔ انہوں نے یہ فیصلہ دیا کہ مولوی عمر الدین شملوی اس مناظرہ میں حضرت صاحب کا کوئی ایسا قول پیش نہیں کر سکتے۔ جس میں حضرت مرزا صاحب نے اپنے کسی عقیدہ یا خیال کا اظہار فرمایا ہو۔ یا انہوں نے کسی آیت کی تشریح یا اس کا ترجمہ کیا ہو یا حضرت مرزا صاحب کی کوئی ایسی عبارت ہو جو عام ہو۔ اور جس میں کوئی عام قاعدہ زبان عربی یا معادہ اہل زبان ذکر کیا گیا ہو۔ اس فیصلہ کے بعد جب غیر مبایع مناظر نے دوبارہ تقریر شروع کی تو پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کو کانٹ چھانٹ کر پیش کرنے کی کوشش کی۔ جس پر دوبارہ مولوی ظفر احسن صاحب سے دریافت کیا گیا۔ کہ کیا آپ کے نزدیک مولوی عمر الدین صاحب شملوی کا یہ حوالہ پیش کرنا آپ کے فیصلہ کے مطابق ہے۔ تو انہوں نے طرے ہو کر کہا غیر مبایع مناظر کا اس قسم کے حوالجات پیش کرنا شرائط اور میرے فیصلہ کے خلاف ہے۔ اگر مولوی عمر الدین صاحب شملوی چاہتے ہوں تو وہ ایک نئی شرط شرائط مناظرہ میں بڑھا سکتے ہیں۔ لیکن غیر مبایع مناظر اس قدر بدحواس ہو گیا تھا۔ کہ اسے جاو بیجا کا امتیاز بھی نظر نہ آتا تھا۔

احمدی مناظر کی طرف سے اتمام حجت

بالآخر خادم صاحب نے کھڑے ہو کر اعلان کیا۔ کہ ہم پبلک پر یہ ثابت کرنا چاہتے تھے۔ کہ غیر مبایع مناظر شرائط مناظرہ کی پابندی کرتے ہوئے قرآن اور حدیث کی بنا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت کا دروازہ بند ہونا ہرگز ثابت نہیں کر سکتا۔ اور یہ کہ قرآن مجید اور حدیث ان لوگوں کی تائید میں نہیں بلکہ ہماری تائید میں ہے۔ اب یہ امر پبلک پر کئی طور پر واضح ہو چکا ہے۔ کہ مولوی عمر الدین شملوی قرآن و حدیث اپنی تائید میں پیش کرنے سے عاجز ہیں۔ اب اس خیال سے کہ غیر مبایع مناظر پبلک کو یہ معاملہ نہ دے سکے۔